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A tisztviselők lakáspénze
Magyarországot ügyvédek, tiszt­

viselők országának csúfolják s rámond­
hatjuk, hogy joggal. Sok a tisztviselő, 
akii az állam tart el, de azért hogy 
a tisztviselőknek valami jó soruk lenne, 
ezzel sem ők nem dicsekedhetnek, de 
még csak a, rosszakarat sem foghatja 
reájuk. Mint egyébben, fizetés tekin­
tetében is előttünk jár a külföld, de 
Ausztria tisztviselői is — minden ezél- 
zás nélkül legyen mondva — meg­
előznek egy — lófejjel. A mi után 
mi áhitozunk, ott már élvezi a beam­
ier nép s a mikor mi odáig jutunk, 
ők már ismét előre rukkolnak egy 
pár száz korona többlet fizetéssel.

Mi mint mindenben, úgy itt is 
fél munkát csinálunk. A helyett, hogy 
jó, tisztességes fizetést adva kiaknáz­
nánk a tisztviselőknek ez esel ben fel­
tétlenül megkívánható szorgalmát, in­
kább a megélhetés gondjaival lenvügzó' 
apró állásokat szeretünk kreálni. Fél 
fizetés mellett pedig csak félemberre 
számíthatunk. Tessék megnézni pél­
dául a minisztériumok kisebb tiszt­
viselőit, akad-e úgyszólván közöttük 
csak egy is, aki, ha családos, — más 
mellékfoglalkozás után is ne kénysze­
rülne látni? Pedig ha tisztességes meg­
élhetést biztosítanánk, több helyen

bátran apaszthatnánk a, lisztviselők 
számát. S mi mindennek a következ­
ménye? Az, hogy lekicsinylésként ne 
legyen mondva, a. tisztviselők nagyobb 
részét bizonyos szocziális izü elége­
detlenség tölti el s a mit még jobban 
fokoz az a körülmény, hogy nálunk 
a fizetésrendezés sohasem egyöntetűen, 
arányosan az egész vonalon, de ötlet­
szerűen, vagyis akként történik, hogy 
kinek — Krisztus a barátja s melyik 
miniszteri tárczának ki a gazdája.

Többször rendeztük már a tiszt­
viselők fizetését s az, a 10 - 15 év előtti 
fizetéshez ménen éppen megduplázó­
dott. De tessék csak megkérdezni 
a tisztviselőt, boldogabb lett-e ezáltal, 
van-e több bus az asztalon s nem 
csak a mészáros urak aranyláncza 
11izott vastagabbá, s nem kopottabb-e 
a ruhája s foltosabb e még a czipője? 
Ha, a megélhetést, olcsóbbá nem tudjuk 
tenni, hasztalan minden erőlködés a 
fizetés fokozással, a nénz csak üti a, 
markunkat, de volt — nincs. Meri 
ma a tisztviselő, szűkösen beosztott 
fizetésével valóságos szabad prédája 
mindenkinek, aki csak valami eladásá­
val foglalkozik. Vájjon mit ért a pár 
évvel ezelőtt keresztül vitt részleges 
lizetésrendezés'? Nem lett-e kettős ára 
mindennek, de legkivált az élelmi 
czikkeknek? Drágább lett a napszám,

a hús, a czipő, a ruhaszövet, ki fizeti 
azt meg? első sorban nem a tiszt­
viselő? Hát a lakbér? Erről kérem 
ne is igen beszéljünk. A múltkori 
fizetésrendezésnek legalább 20—25 
százalékát a még magasabbra srófolt, 
házbérek vitték el. Tudunk ma, olyan 
esetet is, hogy van háztulajdonos, aki 
bölcs előrelátással már régebben szer­
ződésileg kikötötte magának, hogy ha 
időközben házbéremelés történik, ő is 
felcsapja a, lakás árát . . .

Félünk, hogy a Wekerle minisz­
terelnök ur által most tervbe vett 
lakbéremelésből egyesekre jutó koro­
náknak is ilyes forma sorsuk lesz. 
Mindegy, azért keresztül kell vinni a 
lakbérrendezést,, még pedig gyorsan, 
mert a tisztviselőknek csakugyan ne­
héz a helyzetük s különösen a lakbér 
az, amely legjobban szőrit.

Mert vájjon van-e az országban 
olyan hely, a hol a tisztviselő rá ne 
fizetne lakbérére, ha t. i. rangjához 
illő lakást akar tartani. Legfeljebb egy 
pár protekeziós város az, amely össze­
köttetéseinél fogva magasabb lakbér­
osztályba soroltatott.

Csak nemrég mutattuk ki e hely en, 
hogy Szekszárd e tekintetben is a 
mostoha gyerek sorsára jutott. Speciá­
lis drágasági viszonyait soha tekin- 

i tét he nem vették.

TÁRCZA.
Icjtiz Csíki Ambrus.

(Hír a faiunkból).

Igaz Csíki Ambrus nem soká' vihette, 
riolsó imgg pőrét, ezt is elvesztette.
Most a sírjában is azt fogja sajnálni,
Hogg a halál ellen nem bírt apellálni,

Iga: Csíki Ambrus.

Egész életében igazabb voll másnál.
Mégsem siratta más a fiskáliséinál.
Feleségét, fiái régen kitagadta,
•S' amicskéje maradt, a templomra hagyta 

Igaz Csíki Ambrus . . .

El is prédikálta szépen a pap érte,
Héyij harang kél napig lóbátódzolt érte. . . 
Itanem a jó Istent ahogy én (ismerem . 

Egész bizonyosult a poklokra megyén 
Igaz Csíki Ambrus

SZAHOLCSKA MIHÁLY.

Öveztem

Irta Szabó Aurél.

— Es ha azok után, amiket elmondot­
tam, ha nem is szerelmet, amit félig ismeret­
lenül nem is remélhetek, de rokonszenvet és 
vonzalmat érez irántam, akkor tudom, hogy 
szeretni is akar és tud. Nem hallgattam cl 
semmit, mert becsületes embernek tartom 
magamat. Várom őszinte válaszát Márta.

Márta pedig két tágra nyílt szemét, 
mel v reátapadt a térti szuggesztiv előadása 
közben annak napbarnított arczára, lesütötte. 
Szép, beszédes két szem volt az, élénk és 
mély tüzű. Okosság és gazdag lélek sugárzott 
ki belőlük. És a pár pillanatnyi csend úgy 
tiint fel közöttük, mint megannyi lomhán 
múló évszázad, amint lassan vonszolja kime­
rült, fáradt esztendőktől barázdált testet.

— Amit kedden magának mondtam, 
hogy szeretem, azt most is érzem. Szeretem 
a társaságát, az elinésségeit, tetszik is nekem.
1 )<> azt hiszem mindez csak külsőség. Kö­
szönöm, hogy mindezt elmondotta nekem, 
László, ez férfias dolog volt és ezt megbe­
csülöm. Tulajdonképen mit is mondottV Sze­
retett két asszonyt. Az egyik már nincsen, 
de a másik az él, a társaságunkban él. Erről 
a viszonyról én is tudtam, mert sokat beszél­
tek róla.' És maga számot vetett magával, 
mert belátta, hogy ennek az életnek nincsen 
ezélja igy tovább.

Mi, leányok, nagyon ferde helyzetben 
vagyunk a mai társas viszonyok közt. dóra- 
való leány, aki férjhez akar menni, nem für 
tölhet s tíz a korlátlan, megrészegítő szabad­
ság, amit minden második társaságbeli asz- 
szony megenged magának, a mi helyzetűn 
két csak súlyosabbá és elviselhetetlenebbe 
teszi.

— A leányoknak is van egy erős, egy 
hatalmas főlényük a tíirtölő asszonyok fölött, 
az üde tisztaságuk. Biztosabb fegyver a ka- 
czérságnál.

-—• Látja, én nem Ítélem el a férfiakat, 
a teremtés urait, gyengeségeikért. Gyenge 
urai maguk a teremtésnek és hamar behó­

dolnak egy-egy Circzének. Odisszeusz tiz 
évig kívánkozott haza a hitveshez, aki hüsé 
gesen meggyászolta és a ravasz görög hány­
szor megfeledkezett arról, aki hűséggel várta 
minden alkonyon. A leányok általában gyű­
lölik az asszonyok e típusát, mint az ő sor­
suk megrontóit. Én meg úgy tekintem ezt 
az egészet, mint az emberiség egy betegsé­
gét Nem irigylem tiltott örömeiket, de nem 
fáj a szenvedésük sem, ami az örömöt ren­
desen nyomon követi.

— Igen Márta, nem is a lelkünk gon- 
dolkozikmennünk, a teremtés gyenge uraiban 
mint mondotta, de a vér és ennek a gondo­
latai csak a szerelem többségének körében 
mozognak. Minden tiirtnek burkolt vagy -be­
vallott végezel jóval tisztában vannak az asz- 
szouyok. Egy asszony szerelme lehet igaz 
és forró, de sohasem teljes, valami mindig 
fog hiányzani belőle.

— Nekem nincsen jogom szemrehányást 
"tenni magának multjárt. Csak úgy élt, mint 
a társaságban ma élni és érvényesülni szo­
kás. De engedjen meg egy kérdést. Nem tart 
attól, hogy a társadalomnak ez a betegsége 
egyszer a mi ajtónk előtt is lesbe áll ? Soha­
sem gondolt arra, hogy Márta is nő és ha 
asszony lesz, ö is csak a társaságban akar 
élni, ami tudja igen jól, hogy milyen vészé 
delmeket rejt, hisz maga is átküzdütte magát 
ezen a viharokon, mint győzedelmes tengerész ?

— De gondoltam erre Márta.
— És mit gondolt.
— Azt, hogy a mi házasságunkat oko­

san rendezzük lie. Először is mi szeretjük 
egymást. Es . . .

— És?
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Senki sem csudái hatja tehát, hogy 
végtére az úgynevezett őnfentartási 
ösztön itt is megmozgatja a hivatal­
noki kart s együttes erővel minden 
áron a cselekvés tőrére lépnek.

Pár év óta vajúdik már itt a maga­
sabb lakbérosztályb asoroltatás kérdése. 
De'biz az megrekedt valamelyik Íróaszta­
lon, mig most többek felkérésére Simoil- 
tsits Elemér alisp. vette kezébe az ügyet.

Így már lehet némi remény ük a tiszt­
viselőknek, hogy a dologból lesz is va­
lami. Ismerjük az ő vas akaratát, szívós 
kitartását, A mit megfog, erősen tartja 
s nem ejti ki kezéből.

Már eddig is történt valami. 
Egyelőre e hó 19-én volt egy népes 
értekezlet," s elkészült a felirat, Eddigelé 
bizony alig lehetett érdeklődőt fogni 
a tisztviselőknek saját ügyük iránt is. 
Egy-két. ember jött össze s még csak 
a feliratozásig sem juthattak el.

De már most legalább a felirat­
nál tartanak.

Értékes, szép munka ez, férfias 
minden sorában s a mi fő, az utolsó 
betűig igaz. Lehetetlen, hogy ott, a 
hol kell, hatása ne legyen.

Alább egész terjedelmében közöl­
jük az alapos, gondos, mindenre ki­
terjedő feliratot, az értekezlet le­
folyásáról is beszámolunk lapunk más 
helyén, itt még csak sikert kívánunk 
a tisztviselői kar megkezdett akczió- 
jához. Az ő ügyük ugyanis nem par- 
cziális érdek, de — édes mindnyá­
junkká. Jól fizetett, megelégedett tiszt­
viselők vihetik csak ezt az országot a 
fejlődés, boldogulás útjára.

A tisztviselői értekezlet által el­
fogadott felirat ez :

Nagyméltóságu Miniszterelnök 
Pénzügyminiszter ur!

Kegyelmes Urunk!
Szakadatlan megnyilatkozásaiból bőven 

ismeretes Nagy méltóságúd előtt az az ön 
védelmi barcz, melyre a drágasági viszonyok

nyomasztó súlya, a társadalomnak létérdekei­
ben megtámadott, s az érdekazonosság alap­
ján kialakult különféle osztályait kényszeríti.

De mig a létért folytatott ezen kilz- 
delemben a ezél mindenik osztálynál ugyanaz, 
t. i. az öntentartás feltételeinek biztosítása, 
addig nagyon is különböző a védekezés esz­
közei tekintetében az a felszerelés, mellyel 
e harczban egy-egy osztály részt vehet.

Mert szemben azzal, hogy pl. a munkás­
osztálynak módjában van akár az által, hogy 
a társadalmat a munka nagyobb értékének 
elismerésére kényszeríti, akár az által, hogy 
a munka teljesítést mennyiségileg és minő­
ségileg fokozza, létfen tartásához nagyobb jö­
vedelmet biztosítani ; vagy hogy a termelő 
osztályok a termelő tőke intenzivebb kihasz­
nálása utján ellensúlyozhatják a kedvezőtlen 
viszonyok hatását ; avagy hogy a közvetítő 
kereskedelem a. bármint változó viszonyokhoz 
idomulni képes egyéni élelmesség és szorga­
lom segélyével javíthatja helyzetet, ami az­
után áll a szabadpályák ágazataira is: a 
közalkalmazásban levők társadalmi osztályúi­
nak egyetlen fegyvere, az illetékes tényezők 
előtt való őszinte feltárása, orvoslást sürgető 
bajaiknak, a panaszra okot szolgáltató álla­
potok megszüntetése iránti kérelem.

Ez teszi kötelességünkké, hogy az alábbi 
tiszteletteljes kérelemmel forduljunk Nagy­
méltóságodhoz.

Nagy méltóságod bölcs kezdeményezésére 
legközelebb országszerte uj rendezést nyer a 
lakbérosztályok kérdése, s meg lesz szüntetve 
igen sok sérelem, mely eddig e tekintetben 
fennállott

Bizonyára örömmel és reménykedve 
várják ez irányban a teendő intézkedést sok 
helyen, de több joggal — merjük állítani 
sehol, mint Szekszárdim, mert alig hisszük, 
hogy valahol nagyobb- sérelem lenne orvos­
ion dó, mint amekkora itt orvoslásra vár. A 
lakbérviszonyok alakulására nem épen az 
g\ akörül kizárólagos befolyást, váljon egy 
város mekkora, de befolyást gyakorolnak 
azok a helyi körülmények, amelyek e tekin­
tetben egyik, vagy másik helyen uralkodnak, 
így bár Szekszárd csak 15000 lakosú város, 
lak bérviszonyai rosszabbak, mint a 40—-50000 
lakossal bitó városoké. Szekszárd várost 
ugyanis három oldalról szőlőhegyek övezik : 
e területek ára oly magas, hogy a város 
terjeszkedését lehetetlenné teszi. A mely 
irányban viszont az építkezés lehetséges volna, 
a közalapítványi uradalom tulajdonát képező 
földek terülnek el, melyek el nem idegenit-

— A házasságban szerintem a legfőbb 
kívánnivaló : az egyetértés. Megismerjük egy­
más lelkét, jellemvonásait és főleg hibáit és 
lehetőleg elkerüljük azt. hogy terhére legyünk 
egymásnak. Sokfele férj típust ismertem, akit 
nem tüdők menteni. Az egyik ráül a fele­
sége szoknyájára és állandóan azt harsogja 
a fülébe : magának boldognak kell lenni. Az 
asszony azután megunja a tömegboldogságot 
és szabad levegő után fuldoklik. A másik 
intelligens asszonynak az ura hétköznapi 
szürke lélek, aki mindennap megeszik két 
sóskiflit és rá megiszik két pohár sört, bol­
dog, ha pontosan lefizetheti adóját es a lelke 
nem tud emelkedni, lehúzza üressége a föld 
szintjére. Az asszony repülne, de mindunta 
lan leszállani kénytelen a magasból. Vau aki­
ből az indulat durvaságot vált ki és ezzel 
halálosan megsebzi az asszony gyöngéd és 
érzékeny lelkét. Akad olyan is, aki elha­
nyagolja családi kötelmeit és szórakozások 
után futkároz. Ezek az asszonyok alkalmas 
médiumok a ti irt re, főleg ha van bennük 
temperamentum és van alkalom.

— Ezekből azt, látom, hogy éles szeme 
vau és sok mindent meglátott.

— Az élet jó iskola annak, aki nyitott 
szemmel járja annak utóit. De a szerelem 
egymagában nem e-ég egy boldog házasság 
megalapozásához. Ahhoz szükséges a barát­
ság is. Az, hogy férj és feleség jó pajtások 
tudjanak lenni. A barátság elviselhetővé teszi 
az élet terheit, annak szemüvegén át hibáink 
kisebbek lesznek és jó tulajdonaink megnö­
veltednek. A barátság a közös, rokon lelki 
vonások harmóniájából fakad és e nélkül 
férfi és nő lehetnek órákra, negyedórákra

boldogok, de azért mégis távol élnek egy- : 
mástól. Ha egyik rajong a művészetekért, a 
másik fantáziáját vedig csak a vajas süllő 
és a gyengére süli Itappan izgatja, az egyik 
szárnyaszegetten hm sóhajtozni az egész éle­
ten keresztül. Az élet művészete az, hogy 
annak artisztikus ;ártalmát is élvezzük és ne 
zárkózzunk el a négy fal közé, amit családi 
szentélynek nev- znek. E szentélyt időnkint 
meglátogatni szent kötelesség, de mindig a 
templomot bújni. Márta, azt hiszem, egy lián 
guvá válik : mert a lélek es a test más után 
is megszomjazik. Nagyjában Így gondolko­
dom a házasságról.

A nagx fekete, szemek hirtelen nedves 
fényben csillogtak, mikor a férfi megfogta a 
leány kezét. Engedte, hogy megcsókolja.

— Jól van László. És mivel biztosit 
engem, hogy minden igy fog bekövetkezni.

— Szeretem.
— Mondta ezt már eleget úgy e V
— Nem tagadom. De ha én egy meg­

tisztult, uj élet küszöbén valakinek azt mon­
dom, hogy szeretem, ez a kijelentés az egész 
uj életre szól, amelyre társul hívom. Nem 
szeretőnek, de szerelmes hitvesnek, édes 
pajtásnak, aki be fogja tölteni azt az űrt, amit 
érzek, illetve ki fogja szorítani onnét, amit 
netalán ott felejtettem volna. Igen Márta, ha 
ezek után hozzám tudná kapcsolni sorsát, 
ha akarna jó pajtásom, szerető feleségem 
lenni, akkor . . .

— Tudok és akarok László.

telhetvén, városfejlesztés szempontjából meg 
lekiizdhctetlenebb akadályt képeznek.

Ennek következtében a bérházasok száma 
oly csekély, hogy még a „lakás“ névre nem 
is méltatható, egészségtelen torhelyekből is 
alig jut a tisztviselőknek. De épen, mivel 
bérlakás alig van, kénytelen a tisztviselő 
nemcsak a létező rossz lukasokat sajat és 
családja egészségének feláldozásával elfoglalni, 
de a bérlakásokra utaltak nagy száma által 
támasztott verseny következtében hihetetlenül 
túl is fizetni.

A helyzet tehát Szekszárdon az, hogy 
a lakásszükség a képzelhető legnagyobb, a 
lakások minőség tekinteteben nemcsak a kor, 
de az egészség legprimitívebb követelményein 
is alul maradnak, a lakbérek pedig ennek 
daczára oly magasak, hogy ha csak a tiszt­
viselő saját és családja egészségének elemi 
követelményeiről le nem mond, kénytelen 
fizetésének jelentékeny részét elégtelen lak­
bérének pótlására fordítani.

A szekszárdi lak bérviszonyok ezen 
tarthatatlansága kényszeritette az államkincs­
tárt arra, hogy a kir. törvényszék elnökének, 
a kir. ügyésznek, a fogházfelügyelőnek magán­
lakását biztosítandó, külön kétemeletes hú­
zni építtessen. E miatt vált szükségessé, 
hogy a szekszárdi Ferencz közkórház az 
igazgató főorvos magánlakását házvétel 
alján biztosítsa. Ezért kellett a vármegye 
és Sz.ekszárd város áldozatkészségéből létre­
jött itteni állami főgimnázium épületében 
tíz igazgaté) részére magánlakást előállí­
tani, ezért a kir. pénzügyigazgatásáig hi­
vatali helyiségeit egy hosszú időre szóló 
szerződés által, külön e czélra szolgáló épít­
kezés alján biztosítani, ezért kénytelen a 
város jelentékeny nehézségek daczára, a 
kincstár pedig nem csekély anyagi áldozatok 
árán a posta- és távirdaliivalal, úgy nem­
különben a esendői laktanya helyiségeinek 
költséges építkezés utján való előteremté 
sére vállalkozni. Szekszárd mint vármegyei 
székhely, székhelye a kir. törvényszéknek, 
a kir. ügyészségnek, a kir. pénzügy igazgató­
ságnak, a kir. tanfelügyelőnek, az országos 
selyem tenyésztési felügyelőségnek, a csendőr 
szárny-parancsnokságnak, a kir. államépité- 
szeti hivatalnak, a központi állampénztárnak, 
a közalapítványi uradalom főfelügyelőségének, 
a m. kir. államvasutak osztálymérnökségé­
nek, a központi járási főszolgabírónak, a kir. 
járásbíróságnak, a szőlészeti és borászati fel­
ügyelőségnek, a nagy személyzetű posta és 
távirdahivatalnak, a in. kir. pénzügyőrségnek, 
a kir. közjegyzőnek; van egy országos hirü 
múzeuma, állami főgimnáziuma, egy polgári 
fiúiskolája, egy polgári leányiskolája, fiatal • 
más közkórháza s több népiskolája, a meg­
felelő szánni tanítói, tanári, tiszti-, segéd-, 
kezelő- és szolgaszemélyzettel ; tekintélyes 
számú ügyvédi és orvosi kara, •> pénzinté­
zete, erős kereskedő osztálya Csak terűié 
szeles, hogy amikor az általános fejlődés 
követelményeihez képest a közalkalmazásban 
lévők száma folyton szaporodott, a lakások 
száma pedig alig számba vehető külömbség- 
gel a régi maradt, a lakás és lakbérviszo­
nyok Szekszárdon mind tarthatatlanabbá 
váltak.

Szekszárd az 1905. évben várossá ala­
kult. A város polgárainak emez elhatározása 
az ipar, a kereskedelem haladásáról és ezzel 
a vagyonos és értelmi osztály szaporodásáról, 
térhódításáról tesz bizonyságot, a mely körül­
mény azonban maga után vonta az ingatla­
nok és az ingatlanok haszonbérének emel­
kedését, mely utóbbi élénken domborodik ki 
a házbérekjiél, amint hogy a várossá fejlődés 
mozzanata tekintélyesen emelte az 1906. évtől 
kezdve, főként a házbér és házosztályadó 
után kivetett városi terheket is.

Ezen állításunk igazolására bátrak va­
gyunk a m. kir. pénzügy igazgatóság helyiség­
bérleténél jelentkező változást felemlíteni.

A szekszárdi m. kir. pénzügy igazgató­
sig a szükséges hivatali helyiségekért 1905. 
évi október hó elsejéig, régi szerződések alap­
ján 6160 kor. évi bért fizetett; azóta 9500 
koronát, tehát több mint 50% emelkedés 
észlelhető.

Az A) alatt csatolt hiteles házadó­
bevallási kimutatás szerint :



nun imi'i mnp.mr ■ •
I .«.n-w «■. I. .'. ■ ■ 'V*'»—-■ ■■— ^■rv^»*»»!~r>rJ,***r*^*1*^ " '* '**■ •»»«>»» •—■■** *•

1908 nnijus 23

a Ü szobás lakás átlagos bérösszege 351 kor. 
a 3 „ „ „ 515
a 4 „ , „ 6H4 „

»2 5 „ „ „ 704 „

tehát ezen átlagos, helyes alapot nem képez­
hető számítás szerint i.s a kétszobás lakások 
bérlésére jogosítottak kivételével a többi 
fizetési osztályba tartozóknak jóval kisebb a 
lakbérük, mint a mennyit' fizetniük kell, ha 
apró, alacsony, sötét és leggyakrabban ned 
vés szobáoskákat bérelnek is, mert a mint a 
város b) alatt, csatolt bizonyítványából is 
kitűnik : tizek szárd városában a katonai lak­
bérosztályoknak megfelelő bét helyiség a szük­
séges mellékhelyiségekkel nincs és Így a 
tisztviselők, hogy 2—3 rendes szobára való 
bútorukat elhelyezhessék, a szobák tulajdon­
it épen szükséges számánál többet kénytelenek 
bérelni és igy a kezeink közt levő kimuta­
tások tanúsága szerint évenkint közel 161)00 
koronát lakbéreikre reáfizetni, hogy félig- 
meddig megfelelő lakáshoz jussanak.

Minthogy pedig a tisztviselők nagy 
része kedvezőtlen anyagi helyzete miatt na 
gyobb lakást bérelni vagy nagy költséggel 
házat építeni nem képes és mert a cl alatt 
csatolt ál lamépitészeti hivatali bizonyítvány 
szerint egyesek magán bérházakat nem épít­
tetnek, sőt közhivatalok részére is csak na­
gyon kivételes esetben, mivel az épités a 
város fentebb megvilágított földrajzi fekvé­
sénél, anyag hiányánál fogva és a drága 
munkabérek miatt felette költséges, a tiszt 
viselők, a maguk és családjuk életét egész­
ségtelen, nedves, szült lakásokban kénytele­
nek tengetni. E helyen előadott indokaink 
támogatására bátrak vagyunk a m. kir. 
posta- és távíróin vatal hosszú idő óta húzódó 
lakáskérdését külön is felemlíteni. Ezen hi 
vatal részére a kereskedelmi minisztérium 
többszöri sürgetése daczára, sem a város, 
sem pénzintézetek vagy egyesek nem hajlan­
dók megfelelő helyiséget építeni, vagy ha 
igen, oly magas évi bérösszeg ellenében, a 
mennyit a kereskedelmi minisztérium meg 
közelítőleg sem hajlandó fizetni. Ugyanezen 
eset áll fenn a m. kir. csendőrség részére 
szükséges laktanya ügyben is.

Az A) alatti kimutatások átlagos árai 
sem képezhetik világos alapját a lakbér­
összegek megállapításának és nem nyújtanak 
világos képet a helyzet megítélésére, mert 
mint a b) alatti városi bizonyítványból ki 
tűnik, az egyes bérösszegeket a háztulajdo­
nosok nem a katonai lakbérosztályozásban 
körülírt lakások és mellékhelyiségek után 
szedik, hanem évtizedekkel előbb vál • ogból 
vagy tömés fallal épített süppedt paraszt­
házak apró, rosszul szellőztethető, nedves 
helyiségei után, a melyek az életszükség­
letek sorában első helyen álló lakás leg­
elemibb feltételeivel sem rendelkeznek.

A városi tanácsnak a bl alatt tiszte­
lettel csatolt bizonyítványából kitűnik, hogy 
a lakhatóbb, de a katonai lakbérosztályoknak 
még mindig meg nem felelő helyiségek bére

2 szobás lakás után 520 kor.
3 „ „ „ 780 „
j „ „ „ KUO „
5 „ „ íj 1300 „

Mindezek után legyen szabad Nagy­
inál lóságod figyelmét még arra kikérni, hogy 
nem is terjeszkedve túl vármegyénk hatá­
rain, mily szembeötlöleg tünteti fid lakbér 
osztályozásunk sérelmes voltát azon körül 
mény, hogy a földrajzi fekvés kedvezőbb 
volta, a munkabérek olcsóbbsága, a könnyebb 
vasúti szállítás és igy az olcsóbb építkezés 
daczára Ódombóvár alig 4300 lakossal, Uj 
dombóvár pedig pusztai mivolta daczára is 
a 61970/907. számú kereskedelmi miniszteri 
rendelet szerint a vasutasok részére alkotott 
lakbérosztályban egy osztállyal előbbre van, 
mint a mi kétségtelenül sokkal drágább 
városunk, amely 15000 lakosával megyei 
székhely és az összes állami igazgatásnak 
központja és sokkal nagyobb lakosságú vá­
rosoknál is élénkebb szellemi életet élő kul 
tuvális góczpont.

Nagyinéltóságu Miniszterelnök Pénzügy 
miniszter ur!

Távol áll tőlünk Nagy méltóságodnak a 
lakbérosztályok rendezése érdekében foga- j

KÖZÉRDEK,

natba vett áldásos munkáját igazolatlan és 
jogosulatlan tulkövetelésekkel nehezíteni

De helyrehozhatatlan hibát és meg­
bocsáthatatlan mulasztást követnénk el 3- 400 
tisztviselő- család sürgős orvoslást igénylő 
súlyos helyzetével szemben, ha páratlanul 
álló mostoha helyzetünket Nagyméltóságod 
kegyes figyelmébe nem ajánlanánk, s lakbér­
viszonyaink tekintetében fennálló tarthatat­
lan állapotaink gyökeres orvoslását nem ké­
relmeznénk.

Engedje meg azért Nagyméltóságod, 
hogy szomorú, de a valóságnak megfelelő 
indokaink alapján a tisztviselői kar iránt 
mindenkor tanúsított kegyes jóindulatába 
vetett bizalommal, tisztelettel kérhessük, hogy 
Szék szárd városára nézve a lakbérilletménye­
ket a Budapesten élvezett lakbérek 80°/o-ban 
megállapítani kegyeskedjék.

A helyi viszonyok figyelembe vételével 
megejtett számításaink szerint ugyanis ez 
lenne a lakbéremelésnek az a mértéke, mely 
mig egyfelől az állásuknál fogva állandóan 
tizek szárd hoz kötött tisztziselőknek lehetővé 
tenné azt, hogy a lakbérük lekötésével hosz- 
szabb lejáratú kölcsön műveletek utján sze­
rény, de egészséges lakásokat építhessenek, 
az átmenetileg itt tartózkodók részére azt 
az előnyt biztosítaná, hogy nem kellene az 
általános drágaság következtében amúgy is 
elégtelen fizetésük bizonyos hányadát lak­
bérletre lekötni, végeredményében pedig a 
tisztviselők ez irányú fizetésképességének 
fokozása utján, közvetve a lakásviszonyok 
általános javítására is közrehatna.

A legmélyebb tisztelettel újból is kérjük 
azért Nagyméltóságodat, hogy a lakbérek 
rendezése alkalmával, imént előterjesztett 
kérelmünket nagy becsli figyelmére méltatni 
és teljesíteni kegyeskedjék.

A Szekszárdon székelő összes közhiva­
talok és közintézmények tisztviselői és hiva­
talnokai által megtartott nagyértekezlet meg­
bízásából :

Szekszárdon, 1908. évi május hó 19-én

Simontsits Elemér,
Tolna vármegye alispánja.

VÁROSI ÉLET.

A városház átalakítása.
Szekszárdiunk r. t. várossá való átala­

kulása alkalmával a megszaporodott tisztvi­
selői létszámot csak úgy tudták elhelyezni, 
hogy valami kis átalakítással nagyobb helyi 
ségekct ketté osztottak. így is azonban az 
ügyésznek, orvosnak, mérnöknek, számvevő­
nek nem jütött helyiség, úgy, hogy ezek 
hivatalos dolgaikat otthon kénytelenek vé­
gezni, a hivatalos iratokat ide-oda hordani; 
irattárnak pedig se hire, se hamva. De 
azoknak a tisztviselőknek is, akiknek hely 
jutott a városházán, az elhelyezésük nem 
irigylésre méltó. Kényelmetlen szűk és ennél- 
logva egészségtelen helyiségekbe vannak 
beleszór! i va.

Belátta ennek a he yzetnek a tarthatat­
lanságát a város képviselőtes iilete, ennek 
a kérdésnek megoldására, illetve alkalmas 
megoldási mód keresésére még 1907 
évi július hó 6-án tartott közgyűlésén Tóth 
Károly, Fejős Károly, Kamarás Béla, Török 
Béla, titann István és dr. Krainolin Gyula 
képviselőkből bizottságot küldött ki.

A bizottság kétszer is ülésezett és ja 
vaslatára a képviselőtestület folyó évi már 
czius hó 28-án tartott ülésében elhatározta a 
városházának a plébánia felől emelendő 
szárny-épülettel való kibővítését, a meglévő 
helyiségeknek czélszeriibb beosztását és az 
erre vonatkozó terv elkészíttetésével a 
város polgármesterét bizta meg.

Dr. Szentkirályi Mihály polgármester a 
bizottság javaslata szerint a terv és költség- 
vetés elkészítésével Dicenty László szekszárdi 
építészt bizta meg, aki. ennek a megbízatás­
nak derekasan megfelelt és a tervet és költ­
ségvetést városunk polgármesteréhez már 
benyuj tóttá.
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A terv szerint a meglévő helyiségek a 
közfalak ledöntése és részben áthelyezése ál­
tal megnagyobbít tatnak, a hiányzó helyiségek 
pedig az udvaron emelendő emeletes szárny- 
épületben helyeztetnek el.

A földszinten a kaputól jobbra lesz a 
rendőrség, a kapu bejáratától halra pedig 
az összes adókezelés, az anyakönyvvezető 
(előszobával) és aZ irattár. Az emeleten a 
közgyűlési teremtől északra egy7 tanácsülés! 
terem, a főjegyző és az iroda, a közgyűlési 
teremtől balra a polgármester (2 szoba és 
előszoba) és az uj szárnyépületben a szám­
vevő, közgyám, jogügyi és gazdasági tanács­
nok, ügyész, orvos és mérnök helyisége. A 
szobák nagy részben két ablakosak, elég 
tágasak és a fejlettebb városi igényeknek is 
megfelelők. Az építési költség összesen 47578 
K 02 fillér.

A városi képviselőtestület valószínűleg 
a legközelebbi közgyűlésen fog az épités 
kérdésével foglalkozni s bizonyára módot fog 
találni arra, hogy az elodázhatatlan, a városi 
közigazgatás érdekében sürgősen szükséges 
építési munkálat még a folyó évben keresztül 
vitessék.

Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. vá­
ros képviselőtestülete folyó hó 21 én dr. 
Szentkirályi Mihály polgármester elnöklete 
alatt tartotta tavaszi rendes közgyűlését, 
melynek lefolyásáról a következőkben számo­
lunk be. 1. A közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére Schneider János és Békés 
Mihály képviselők kérettek fel. — 2. A város 
1907. évi számadását 226758*41 K bevétellel, 
208436-55 K kiadással, 18321 86 K pénz­
tári maradvánnyal, 47285’17 K cselekvő és 
290824-26 K szenvedő hátralékkal, — 3. a 
szegényalap 1907. évi számadását 6108-78 K 
bevétellel, 3544-40 K kiadással, 2564 38 K 
pénztári és 49159 97 K cselekvő hátralékkal, 
— 4. a báró Augusz-árvaház 1907^. évi
számadását 172705 63 K bevétellel, 5770-19 K 
kiadással és 166935 44 K pénztári marad­
vánnyal, — 5 a Ferdinánd Adámné-alap m. 
évi számadását 35160 K bevétellel, ugyan­
ennyi kiadással és 10046 40 K cselekvő hát­
ralékkal, —- 6. a tűzi pénztár 1907. évi 
számadását 381331 K bevétellel, 959 K 
kiadással, 285431 K pénztári maradvánnyal 
és 2046-76 K cselekvő hátralékkal, — 7. a 
sédszabályozási pénztár számadását 9850 99 K 
bevétellel, 4474-81 K kiadással, 5376'18 K 
pénztári maradvánnyal és 354-01 K cselekvő 
hátralékkal, — 8. a községi közmunkáról 
szóló 1907. évi számadást 4705'58 K bevé­
tellel, 274-40 K kiadással és 443118 K 
pénztári maradvánnyal, — 9. a régi fogyasz­
tási adó múlt évi számadását 465.61 K be­
vétellel és ugyanennyi kiadással, —- 10. a
dunaerdei öt kút számadását 2271 50 K be­
vétellel, 1758 96 K kiadással és 412-54 K 
maradvánnyal, — 1 1. a fillokszera alap szám­
adását 15453 92 K bevétellel és ugyanennyi 
kiadással elfogadták és Konslanczer László 
pénztárosnak és Nikilits Imre ellenőr-jegy­
zőnek a felmentvényt megadták. — 12. A 
városi gyám pénztár megvizsgálásáról szóló 
jelentést, mely szerint a gyám pénztárban 
15587-95 K készpénzben, 646880-55 K érték­
papírban, 97449' 12 K adóslevelekben és 
27 90 K drágaságokban feltaláltatott, tudo­
másul vették. — 13. A villamos telep városi 
kezelésbe vételét dr. Pirnilzer Béla, Kama­
rás Béla, Steiner József, Török Béla, Szabó 
János és Tóth Károly felszólalása után elvi­
leg elhatározták és a telep gépeinek és háló­
zatának megvizsgálására a kereskedelemügyi 
minisztertől szakértő kiküldését kérték. — 
14. Az aszfaltozási munkálatok végzésére a 
Magyar Aszfalt Részvénytársasággal a szer­
ződést ugyanolyan feltételekkel, mint az 
1901. évi aszfaltozást végezték, Föqlein 
Ferencz, Kranwlin Gyula, dr Hangéi 
Ignácz, Föglein János, dr. Leopold Kornél, 
Szabó János, Kamarás Béla, Orffy Lajos 
és Schneider János hozzászólása után meg­
kötötték. Az aszfalt-burkolattal ellátandó ut- 
czák nívójának felülvizsgálására a polgármes­
ter elnöklete alatt Kamarás Béla, Fejős 
Károly, Tóth Károly, dr. Kramolin Gyula, 
Slann István és Szabó János tagokból álló 
bizottság küldetett ki. —- 15. Elhatározták,
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hogy az 1909. évben közmunkát nem vetnek 
ki mert a múlt évi pénztári maradvány a 
szükségletet fedezi. — 10. A gőzfürdőnek
artézi vizzel való ellátását Fögleill Ferencz, 
Szabó János, Tóth Károly és Leopold Kor 
„él felszólalása után egy évre megengedték, 
az évi dijat 500 koronában állapították meg 
és azt a várakozásukat fejezték ki, hogy a 
fürdőtulajdonos a dijakat leszállítja. 17.
A Tolnamegyei Takarók- és Hitelbanknál 
igazgatótanácsi tagként működő dr. Szélit- 
királi/i Mihály polgármester és a Szegzárdi 
Népbanknál választmányi tagként működő 
Nikilits Imre jegyzővel szemben az összefér- 
hetősóget kimondották. ■— 18. Az Augusz-
árvaházba Stier István és Handinger Ilona 
teljesen árva gyermekeuet vették fel. — 19. 
A r. k. óvodát és menhelyet fenntartó egye­
sületnek Schneider János és a polgármester 
felszólalása után a f. évre 400 K segélyt 
megszavaztak. — 20. Hank Antalnak beru­
házások megtérítése .iránti kérelme tárgyában 
Leopold Sándor és Örjfg Lajos hozzászólása 
Után dr. Török Ottó t. ügyész elnöklete 
alatt Molnár József és Nagg György kép­
viselőtestületi tagokat küldték ki. — 21.
Hank Antal volt bérlőnek óvadék kiadása 
iránti kérvényét a fent kiküldött bizottságnak 
adták ki. — 22. II el ti Lajos és társainak 
épületek átvétele iránti kérvényét ugyanazon 
bizottságnak kiadták. — 23 A felső utczai 
menedékház bérleti szerződését jóváhagyták.
_ 24. A tanítói javadalom jegyzőkönyvek
felvételéhez a város nevében való közremű­
ködésre Kram mer Jánost küldték ki.
25. A lisch Jakabnak 55 K 30 fillér fölösen 
befizetett községi adót visszautalvanyóztak.
_ 26 Fischer Jakabné illetőségét megta
gadták, Antal Irmát szekszárdi illetőségűnek 
elismerték. — 27. b ekele János, Éber Már 
ton, Antal György, Csötöngi József, Koczu 
Jánosné, Hegedűs István Kép linger Gézáim, 
Csapó Jánosné és Vol/ Henrik fogyasztási 
adóját részben leírták és helyesbítették, 
Taussig József, Hans: knech l Mihalyne, 
Mehriverlh Lajos és Csőig Ferencz kérvé­
nyét elutasították.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Viszonválasz
Tekintetes Purt Adolf fője yző urnák, 
mint a Központi Járási Jegyzöi-Epyesület 

Elnökének
Bátán,

a „Közérdek“ folyó évi 20-ik számában közzétett 
válaszára.

Kedves Kartárs Ur !
Igen becses válaszára érdemlegesen nyi­

latkoznom nem lehet és nem szabad, külön 
ben a , következetlenség hibájába, vádjába 
esem. Én ugyanis Kedves Kartárs Úrhoz 
intézett nyílt levelemben azt a kérelmet 
adtam elő, hogy eltérő nézeteinket, vélemé­
nyeinket ne hozzuk nyilvánosságra.

Amidőn tehát kijelentem azt, hogy Kedves 
Kartárs Ur fent jelzett válaszára s általában 
állásfoglalására az érdemleges nyilatkozatot 
egyleti utón fogja megkapni, teszem ezt 
azért, mert a kongresszusi kérdést a mi ki­
zárólagos benső ügyünknek tartom, melyhez 
a nyilvánosságnak semmi köze és ha Kedves 
Kartárs Urnák hírlapikig közzétett évi jelen­
tése olyan értelemben jutott volna nyilvános 
ságra, mint mostani válasza, (mely álláspon­
tomat következtetései utján is sokban iga 
zolja), ha abban az évi jelentésben a kon 
grésszus a „tüntetésszerü“, „reklámszerü“ 
stb. jelzőkkel ellátva nem lett volna : az én 
nyílt levelem napvilágot sem látott volna, 
mert hát éppen ezek a hírlapi polémiák 
(melyek komolyságuk daczára sokaknak kár 
örvendő mulatságul szolgálnak) adják meg a 
kongresszusnak reklámszel üségét.

Tevelen, 1908. évi május hó 18-án.
Őszinte tisztelő és szerető kartársa:

Olczendy Pál,
jegyző.

______ hírek.

— Szekszárd képviselője a vízügyi 
bizottságban. A „Magyar Állam“ kivételével, 
amely a tényállást a valóságnak megfelel öl eg 
hozta, az összes fővárosi lapok azt a hirt 
közölték, hogy a vízügyi bizottság a vizi 
beruházási törvényjavaslat előadójává Szabó 
Károly országgyűlési képviselőt választotta 
meg. A mi tudomásunk szerint Szabó Ká­
roly a vízügyi bizottság jegyzője s nem 
előadója, mert már előzőleg abban állapodott 
meg a bizottság, hogy előadót mindég ad 
hoc választ. így a vizi beruházások előadója 
Rock István szegedi képviselő lett, ő ugyanis 
egyúttal mérnök is, igy egészen természetes, 
ha ennek a fontos ügynek előadására teljes 
szakemberre esett a választás A félreértés 
egyébként onnan eredhetett, mert Szabó 
Károly országgyűlési képviselőnket ugyan­
ekkor a rudolfsgnadi ármenlesitő társulat 
előadójává választották meg. Így igaz, hogy 
képviselőnk mégis csak helyet foglal az elő­
adói székben, de azért mégis helyreigazítottuk 
a tévedést, mert tudjuk, hogy ő idegen tol­
iakkal nem szeret ékeskedni. Különben, 
értesülésünk, szerint mint bizottsági tag, úgy 
magában a bizottságban, mint esetleg a kép­
viselőházban is fel fog szólalni Szekszárd 
érdekében a Siónak közvetlenül a város alá 
vezetése érdekében.

Ünnepi szónok. /Jelig Gyula gróf 
pécsi megyéspüspök megbízásából folyó évi 
június 29-én Péter és Pál apostolok ünnepén, 
a pécsi székesegyház bucsunapján, ott V77- 
kouits Ferencz szak esi plébános fog ja az 
ünnepi szent beszédet tartani.

Postafogalmazói vizsga. Múl h is 
Ferencz postafogalmazó gyakornok a posta­
fogalmazói szakvizsgát f. hó 2 l-én Buda­
pesten jeles sikerrel letette.

Helyreigazítás. Lapunk múlt szánni 
ban hirt adtunk Ilikéit Pál bárónak, Sztan- 
kouánszkg Ágnes ur Iái Igy gyei kötendő há 
zasságáról s az esküvő napjául tévesen június 
hó 29-ót közöltük. Ezt a sajtóhibát ezennel 
helyreigazítjuk. Az esküvő ugyanis nem 
29 én, hanem 9-én lesz. A polgári összeadást 
Sillionlsits liléinél- alispán végzi

Értekezlet a tisztviselők lakbére 
Ügyében. Simonlsils Elemér alispán f. hó 
19-én délután órára a szekszárdi tisztvise­
lőket értekezletre hivta össze a tisztviselők 
lakbére ügyében kifejtendő mozgalom meg­
beszélése végett. A vármegyeház nagytermét 
meglehetősen megtöltötték az érdeklődők. 
Simonlsils Elemér alispán üdvözölvén a, 
szép számmal megjelenteket, előadta, hogy 
sok oldalról jövő megkeresésnek tett eleget, 
amikor a tisztviselők mai értekezletét össze­
hívta Bejelenti, hogy az egyes hivatal főnö­
kök utján beszerezte a szükséges adatokat s 
azokat Schneider Jánossal, az értekezlet 
múlt években megválasztott jegyzőjével együtt 
egy felirati tervezetbe csoportosította Ezután 
felolvasta a lapunk más helyén olvasható, 
szép, tartalmas memorandumot, amelyet az 
értekezlet, az alispánt éltetve, egyhangú 
helyesléssel fogadott el. Simonlsils Elemér 
alispán indítványára elhatározták, hogy a 
memorandumot az értekezlet nevében teller 
jésztík a pénzügyminiszterhez, de ezenkívül 
az egyes hivataloknak is megküldik, hogy a 
főnökök hasonló felterjesztéseket tegyenek 
szakminisztereikhez. Egy - egy példány megkül­
désével felkérik Appongi Géza gróf főispánt 
és Szabó Károlyt, a szekszárdi kerület kép­
viselőjét is a legmesszebb menő támogatásra. 
Az értekezlet szép remények között, az alis­
pán éltefő'sével oszlott szét.

Felvétel a pécsi papnevelő in­
tézetbe. A pécsi papnevelő intézet igaz­
gatósága közhírré teszi, hogy a pécsi sze 
minárium növendékei közé fölvétetni kívánó 
tanulók felvételi vizsgálata ez évben julius 
1-ső napján fog megtartatni. Azon gimnázi­
umi tanulók, kik a IV., V., VI,, VII. osz­
tályt jó sikerrel elvégezték, vagy az érettségi 
vizsgálatot sikeresen letették és a k i eszem i- 
náriumba, illetve a Vili. osztályból a hittu­
dományi tanfolyamra fölvétetni akarnak, ke­
resztlevéllel és iskolai bizonyítvánnyal ellátva, 

I június 30-án, lehetőleg a délelőtti órákban, a

szemináriumi viczerektornál jelentkezzenek, 
ahol a további teendők felől értesítést nyer­
nek. A felvételi vizsgálat idejére a vidéki 
folyamodók a papnevelő intézetben ingyenes, 
teljes ellátást nyerhetnek, ha szándékukat 
néhány nappal előbb az intézeti viezerektor- 
nál bejelentik.

— Áthelyezett honvédtisztek. Hajó István 
honvédfőhadnagyot Kaposvárról Munkácsra, 
Háry Ede hadnagyot pedig Eperjesről Iglóra 
helyezték át

— Kinevezések. A király Rihmer Ala­
dárt, a pécsi Ítélőtáblánál alkalmazott bíró­
sági jegvzőt, a tamási kÍr. járásbírósághoz 
albiróvá nevezte ki.

A pénzügyminiszter vezetésevei megbí­
zott in. kir. miniszterelnök, Lentiig Mihály 
volt kocsolai jegyző, pollérdi lakost, állami 
végrehajtóvá, a pécsi in. kir. peíjzügyigazga 
lósághoz ideiglenes minőségben kinevezte.

-TiSZtujitÓSZék. A Szekszárd r. t. város­
nál betöltendő mérnöki es számvevői állások­
nak választás utján való betöltése ezé íjából 
Simonlsils Elemér alispán, a tisztujitószék 
határnapjául folyó hó 23-ának, délutáni 3 
óráját tűzte ki. A mérnöki állásra Szabó 
János h. városi mérnök, a számvevői állásra 
Belasits Győző, Doni Zsigmond, Jagicza 
Vincze, Kept inger Géza és Lednilzkg Mi­
hály pályáztak

Értesítés. A szekszárdi ág. Iiitv. 
evang. tanulóifjúságnak konlirmácziói ünnepe 
az úri szent vacsora kiosztásával egybekötve 
főivé hó 28-ik napján, vagyis áldozócsütör­
tökön, délelőtt 10 órakor, a főgimnázium 
dísztermében fog megtartatni. Ez alkalomra 
úgy a t. szülőket, mint a t. közönséget tisz­
telettel meghívja: Reichert Gyula ág. liitv. 
ev. hitoktató.

— Aszfaltozás. Szekszárd v t. város 
polgármestere hirdetőién) nyel felhívta azokat 
a háztulajdonosokat, kik a folyó évben aszfalt 
járdát óhajtanak létesittetni, hogy ezt a szán­
dékukat az utezabeli háztulajdonosokkal egye­
sülten, a városi mérnöknél 8 nap alatt je­
lentsék be

— Házvétel. A szekszárdi ref. olvasó­
kör- megvásárolta özv. Leimetzer Lajosne 
Mcrey utczai házát 12 ezer koronáért.

— Érdemkereszt átadás. Megírtuk 
annak idején, hogy < > Felsége Schweitzer 
Márton Te vei község volt biráját, a koronás 
ezüst érdemkeroszttel tüntette ki. Az erde 
mes polgárnak a kitüntetést, a főispán meg 
bízásából, a völgységé járás főszolgabírója, 
Szentiuáiigi Miklós adta át, a közügyekért 
buzgóikodott volt Inré) érdemeit méltató szép 
beszéd kíséretében, a folyó hó 17-én meg­
tartott képviselőtestületi közgyűlésen.

Szemle a baja bá‘ae_zéki hídnál.
Llldoiijtl tlynla, a m. kir. államvasutak elnök- 
igazgatója az elmúlt héten Bajára érkezett 
Tolnag Lajos miniszteri tan.-esős kíséreté­
ben, liogv megtekintse a baja—báta széki 
vasútépítés és a hídépítés munkálatait. Az 
elnök igazgató az építkezést a bajai oldalon 
megtekinthette, de a. túloldalon nem, mert 
az egész árterület viz alatt áll. Ludvigh és 
kísérete tiszteletére 25 terítékes diszebéd 
volt. A Idd munkálatai igen szépen előre­
haladtak már.

Esküvő. Slrasser Ármin tolnai ke 
reskedő, e hó 19 én vezeti oltár elé Pakson 
Griesz Franeziskát.

Tölti Pál nyomdai gépmester, ma dél­
után fél 5 órakor tartja esküvőjét a szek­
szárdi ev. ref. templomban Kaszás Rózsikéval.

- Hatalyba lépett szabályrendeletek.
Szekszárd r. t. városnak a kéményseprési 
iparról, a fogadó, vendéglő, kávéház és ká­
vémérési iparokról, a házaló kereskedésnek 
eltiltásáról és a csendháboritás eltiltásáról 
szóló szabályrendeletei folyó hó 22-én léptek 
életbe.

Körorvosi állas Kurdon. A gyulaji 
körorvos elhalálozása folytán a kör uj be­
osztást nyer. Sznkály és líegüly községek 
kikapcsoltattak a régi körből s külön kürt 
képeznek. E két község helyébe Mucsi és 
(Jsibrák vétetik fel s Gyulajjal, Kurddal 
szintén külön kört fog képezni Kurd köz­
ponttal A kurdi képviselőtestület folyó hó 
17-én tartott gyűlésén örömmel fogadta el e 
tervet.
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Iskolalátogatás. Az cv, egyház niegye 
megbízottjai mostanában látogatják sorra a 
vármegyei cv. népiskolákat. E íió 17-én a 
bonyhádi ev. népiskolát tekintették meg, a 
mely iskolának vezetői, névszerint Beeid 
Sarolta, Wikkerl Lajos, Mol mir Lajos, Kiss 
Sándor, háromszázan fölüli gyermeket tanítot­
tak meg nemcsak az írás, olvasás és számo­
lás elemi tudására, hanem az úgyszólván 
egytől egyig német ajkú tanulókat bevezették 
szépséges magyar nyelvünk ismeretébe is, 
agy, hogy a jelenlévő több tagú úri hallga­
tóságnak köny gyülemlett a szemébe, amint 
ott előtte tiszta, hibátlan kiejtéssel, zengzotes 
magyar nyelven minden, fölvetett kérdésre 
megfelelt az egyszerű polgár gyerek. Adj, 
oh Isten, magyarok hatalmas Istene, sok 
ilyen kitűnő képzettségű néptanítót e hazának 
s rövid idő alatt élni fog az egységes magyar 
nemzet s vége szakad a sok haszontalan 
közjogi szófecsérlésnek, mert — „m/elvében 
él a nemzet“.

— Hírek a főgimnáziumból. A szekszárdi 
állatni főgimnáziumban az érettségi írásbeli 
vizsgálatokat / hétfőtől kezdve szerdáig tar­
tották meg. Érettségi vizsgát 27-cn tesznek, 
de meg a szóbeli vizsgák határnapja meg­
határozva nincs s azt sem tudják, hogy a 
miniszter kit küld ki a vizsgákra elnökül. 
— A főgimnázium felnőtt növendékei múlt 
csütörtökön a tanári kar több tagjának veze­
tésével kirándulást tettek Kalocsára, ahol meg­
nézték a jeles gimnáziumot, csillagvizsgálót, 
a város más nevezetességeit. Délben az érsek 
fényes ebédet adott a tanárok, diákság ré­
szere. Ugyanekkor az itthon maradt növen­
dékek a Sötét-völgybe rándultak ki majálisra. 
—- A főgimnázium nagyban készül a junius 
21-iki zászlószentelési ünnepélyre, mely ritka 
fényes és nagyszabású lesz.

— A magyarositási alap. A vármegye 
magyarosító alapja ez idő szerint 127.900 
korona, amelyből még e hóban 5000 korona 
kerül a magyarositó tanítók és a magyar 
nyelvben előhaladást tett tanulók között ki­
osztásra.

— Halálozás. Bekker Sándor paksi 
lakos, legtöbb adót fizető törvényhatósági 
bizottsági tag, f. hó 9 én elhunyt.

Keneseij Vilmos bikácsi jegyzőt és 
nejét, súlyos csapás érte. Öt éves Pisti ka 
link f. hó 19 éli elhunyt. A halálesetről a 
bánatos szülők a következő gyászjelentést 
adták ki : Kenéséi/ Vilmos és neje Esslgéui 
Sarolta mint szülők, úgy Keneseij Jancsika 
és Sárika mint testvér, valamint az összes 
rokonság nevében is fájdalomtelt szívvel tu 
datjálc, hogy szeretett és felejthetetlen gyer­
mekük, illetve testvérük Keneseij Pistika, 
folyó hó 19-én, délután 2 órakor, életének 
5-ik évében, hosszas szenvedés után az Ur­
ban csendesen elhunyt. A drága halott földi 
maradványai folyó hó 21 én délelőtt 10 óra­
kor fognak az ág. hi tv. ev. egyház szertar­
tásai szerint a bikácsi sirkertben örök nyu­
galomra helyeztetni.

— Eljegyzés. Dr. Bakos Ödön szol­
noki ügyvéd, eljegyezte Ellniann Büskét, 
Ellmann Miklós volt szekszárdi ügyvéd 
leányát.

— Uj szerkesztő. A „Dunántúli Puska- 
szerkesztését Erdei Lajos szekszárdi in. kir. 
állami végrehajtó vette át.

— A dombóvári Erzsébet-kórhiz alapja
A dombóvári vüröskereszt-fiókegylet múlt 
évi pénztári számadásának eredményeként a 
pénztári számadás az 1907. év végén 3907 
korona 77 fillér alapvagyont tüntet ki. A 
fiókegyleti választmány által létesítendő Er­
zsébet-kórház alapvagyona 27,533 korona 30 
fillér, mely gyiimülcsüztetés végett a Dombó­
vári Takarékpénztárban van elhelyezve; ezen­
kívül a be nem fizetett s időhöz kötött ado­
mányok értéke 35,550 kor. összeget képvisel, 
vagyis az Erzsébet kórház ezidőszerinti va­
gyona 63,080 korona 36 fillér. A kórházi 
alapba uj abban Dőry Józscfné 3000 koronát 
és Ujdombóvár község 500 koronát lizetett 
he. Továbbá ez az alapvagyon a múlt évben 
jelentékenyen gyarapodott a cs. és kir csikó- 
telep adományával, mivel ez 24 éven keresz­
tül évi 1000 kor. adományt volt. szives az 
Erzsébet kórház alapjára felajánlani. Dőry 
Józsefiül úrnőt, tekintettel az Erzsébet kórház
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felállítása körül tanúsított nemesszivü és kész­
séges anyagi támogatására, a közgyűlés a 
dombóvári fiókegylet diszelnökéül választotta 
meg.

Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, 
kiknek az idei vetésnél alkalmuk volt az 
időkülümbséget az impregnált és a nem im­
pregnált takarmányrépamag kikelése között 
megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek ez 
iránti tapasztalataikat, akárhonnan szerezték 
is be a nem impregnált répamagot, közvet­
lenül Mandiner Ödön mag kereskedésénél, 
Budapest, VII., Rottenbiller-uteza 33. közölni. 
Miután az idei pontos megfigyelésekre a 
Mauthner ezégnek úgy a tiszta igazság, 
mint a közérdek szempontjából szüksége van, 
nagyon kéri, előzetes köszönetének hálás ki­
fejezése mellett a tényleges adatokat 8 nap 
alatt akár levelező-lapon is, vele tudatni.

— Sajnálatos baleset. Tolnáról írják 
lapunknak: folyó hó 9-én reggel 7 órakor 
Freund Ignácz dr. Tolna város általánosan 
szeretett és tisztelt községi- és körorvosát 
sajnálatos baleset érte. Ugyanis Osztronics 
József mözsi lakos beteg gyermekéhez saját 
kocsiján elvivé, de alig értek a helység vé 
gén levő Brucker-féle fatelephez, a lovak, a 
tulajdonos gondatlansága és a hiányos lószer­
szám bomlása folytán megijedtek, megbokro­
sodtak és egy távirdaoszlopnak teljes erővel 
neki futottak. Erre a kocsi felfordult, össze­
tört és a benne ülő Freund Ignácz dr. az 
utszéli árokba bukott, mi által egyik karján 
többszörös zuzódást, alsólábszárán pedig na­
gyobb fokú sérelmet szenvedett, olyannyira, 
hogy azóta kénytelen az ágyat őrizni s igy 
orvosi működésében is akadályozva van A 
balsors különös szeszélye, hogy a múlt év 
február havában ugyan e helyen hasonló bal 
eset (írté. A kocsis csak csekély horzsoláso­
kat szenvedett.

— Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
miniszter a kistengeliczi Polgári Olvasókör 
alapszabályait jóváhagyta.

— Gyermekmeníielyi megbízás. A bel­
ügyminiszter a pécsi állami gyermekmenhely- 
nél a másodorvosi teendők ellátásával dr. 
Wurm féld Zoltánt, a szekszárdi „Ferencz“ 
közkórház alorvosát bízta meg.

— Szénbeszerzési forrás. Miüsenlmcher 
Ödön tűzifa- és szénkereskedő tudatj i a 
szénfogyasztókkal, kik minden évben porosz 
és koksz szenet szoktak hozatni waggonszámra, 
hogy ő egy nagy kötést kötött porosz szén­
bányákkal és igy a legjHiányosabban adja 
10 métertől felfelé egész vasutrakományig a 
szenet. A szén átvétele júliustól egész augusz 
tus hóig. Tehát a kinek szüksége van szénre, 
forduljon 1 ozzá s ő bővebb felvilágosítást ad.

-— Kivételes nösiiiési engedélyek iránti 
kérvények mikénti szerkesztésére nézve a 
m. kir. honvédelmi minisztérium a vármegyei 
hivatalos lap f. évi 12. számában 881 kb. 
szám alatt közzétett cgvséges kérvényminta 
használatát, rendelte cl. Azon kérvények, 
melyek az előirt mintának nem felelnek meg, 
a közigazgatási bizottság által az előirt hit 
iratos kérvénymintával való felszerelés végett 
visszaadatnak az illetékes elöljáróságnak s 
igy a felek kérelme ezáltal halasztást szen­
ved. A hátiratos kérvényminták Báléi' János 
könyvkereskedésében kaphatók.

A tolnai uj gőzmalom. Vall szeren­
csénk újonnan épített és a legújabb rend­
szerű gépekkel ellátott gőzmalmunkat a n. 
é. közönség becses figyelmébe ajánlani. Vál­
lalatunk megkezdése előtt már arra fektettük 
a fősül vt, hogy a vevő és őrlő közönségnek 
minden tekintetben eleget tehessünk, nem 
sajnálva semmi fáradságot, sem költséget, 
csak hogy' a legjobb és legszebb őrlemé­
nyekkel szolgálhassunk. Újonnan épített és 
berendezett gőzmalmunkkal oly' liszteket va 
gyünk képesek őrülni, hogy bátran állítjuk, 
miszerint nemcsak a versenyt vesszük fel a 
környékbeli gőzmalmokkal, hanem azoknál 
sokkal szebb és jobb őrleményeket vagyunk 
képesek előállítani, úgy' hogy a t. ez. vevő 
és őrlőközönség legkényesebb kívánalmainak 
is megfelelhetünk. Továbbá bevezettük azt 1 
a jó szokást is, hogy az az őrlő fél, a ki 
gabonáját hozzánk őrlés végett ide hozza 
s nem akar az őrlésre várakozni, hogy 
időt ne veszítsen, müinalnntnkbaii őrölt

kittinő minőségű lisztekkel gabonáját az őr­
lésnek megfelelően azonnal kicseréljük, adunk 
I-ső, Il ik és 111-mad osztályú lisztet, asz­
tali darát stb., azonban, ha kicserélni éppen 
nem akarja, úgy gabonáját meg is őrölheti, 
mert malmunk most már minden nap őröl, 
csak vasár- és ünnepnap nem. Továbbá min­
dennemű gabonát a legmagasabb napi árban 
megveszünk. Kérjük tehát a t. ez. közön­
ségét bennünket felkeresni és próbát tenni, 
mert csak úgy győződhetik meg őrleménye­
ink kiváló minőségéről, ha otthon a liszt fel­
dolgozásra kerül. Lisztjeink kitűnő minősé­
géért és a legpontosabb kiszolgálásért felelős­
séget vállalunk és pedig oly módon, ha bár 
kinek is panasza volna a lisztre, kötelezzük 
magunkat vagy a gabonát visszatéríteni, eset­
leg értékét készpénzben megfizetni. Szászy 
Testvérek.

— A szilaj bika áldozata Sióagárd 
községben folyó hó 20 án.halálos kimenetelű 
szerencsétlenség történt. Hornáth Ignácz, 
37 éves községi bika ápoló, a neki meg­
hagyott óvóintézkedések betartása nélkül le­
eresztette lánczárói a község tulajdonát ké­
pező bikát, amely azonnal rátámadt Horváthra, 
a földre teperte és szarvával hasát és gyomrát 
felhasitotta. A súlyosan megsérült embert 
azonnal beszállították a szekszárdi Ferencz- 
küzkórházba, ahol azonban még az éjjel 
meghalt. A szerencsétlen véget ért ITorvátíiot, 
aki családot is hagyott hátra, neje született 
Koncz Anna hazaszállittatta Sióagárdra és 
ott temették el.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy' a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva már, 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József kesevüvizet.

— Balesetek. Bell Benő szekszárdi 
ácssegéd, f. hó 18 án, Menyhárt József há­
záról leesett. Jobb karját összezúzta. Klézli 
Sándor napszámos, f. hó 20 án a Sclimideg- 
féle téglatelepen földmunkával foglalkozott. 
Saját vigyázatlansága folytán a földet any- 
nyira meglazította, hogy a part leszakadt. 
Fején és nyakán súlyosan megsérült. Mind­
két sérültet a Ferencz közkórházba szállították.

Templomtolvaj. Schultheisz Menyhért 
14 éves asztalos tanoncz már a múlt év 
tavasza óta dézsmálta a bonyhádi ág. ev. 
templom perselyét s daczára, hogy a foszto­
gatást többb Ízben észrevették, nem sikerült 
rajtacsipni. F. hó 17-én a kántor másod ma­
gával ismét lesbe állt s alig, hogy a haran­
gozó a templom ajtót felnyitotta s haran­
gozni ment, Schultheisz megjelent s a perselyt 
dézsmálni kezdte, a mikor aztán tetten érték.

— Hajától megfosztott asszony. Gon­
dos Juli, a Lengyel községhez tartozó Frank 
téglatelepi asszony már többször okozott 
ITungár Istvánná szül. Sztupa Róza és férje 
között perlekedést. F. hó 16 án azonban 
nagyon is egyértelemre jutott a máskor czi- 
vódó házaspár s meglesték Gondos Julit, ami­
kor is Hangár földre teperte, felesége pedig 
ollóval esett neki a házi zivatarokat csináló 
asszonynak s haját levágta.

— Megtámadott vasúti munkás Báchesz 
Tamás decsi lakos f. hó 12 én este ittas 
állapotban a bátaszéki vasút építési munká­
ból hazafelé ballagott. Szanyi Mihály és 
Gémesi Sándor decsi szállási lakosok Báchesz 
jövetelét észrevevén, földreteperték s pénzét 
el akarták rabolni, de a segélykiáltásra a 
közelben lakók oda mentek, mire aztán Szanyi 
és társa elmenekült.

— Postarablás F. hó 17-ére virradóra, 
a gerjeni postahivatalt eddig ismeretlen tét 
tesek kirabolták. A tolvajok a kapu lécz- 
lterilésén másztak be az udvarba, a honnan 
aztán feszitő vassal az iroda ajtaját fel feszi- 
tették s az irodába hatoltak s onnan a vas- 
szekrény’t különféle postai értéktárgyakkal 
ellopták.

— Vizbefult kis gyermek. Szuchon 
Szaniszlóné simontornyai lakos, Mária nevű 
2 éves kis leányát a 6 éves Anna leánya 
felügyeletére bizta. A kis leány azonban 
megfeledkezett 2 éves kis testvériéről, a ki 
igy a Sió partjához vetődött, hol vízbe esett 
s csak másnap találták meg hulláját.

■"» .....jw ***rni*A*-mw:
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— Nagyon nehéz vállalkozás manapság,
mikor annyi mindent hirdetnek, egy igazán 
teljesen megfelelő arczkrémnek, szappannak, 
hölgypornak és mosdóviznek forgalomba hoza­
tala ; de biztat az a tudat, hogy mindazok, 
akik mái1 használják és élvezik csodás hatását, 
mind dicsérőleg nyilatkoznak. Azért használ­
jon minden nő, aki csak valamit is ad arcza 
Udeségére és kezei finomságára, Valeria-Cfémet, 
szappant, hölgyport és mosdóvizet, amelynek 
használata teltétien megszünteti a bőratkát 
(mitessert), pattanást, szóval minden felületi 
bőrbajt.

Valéria-crém ... ára korona 1—
„ szappan , , „ ,, —70
„ púder fél doboz ,. „ V—
.« .. egész ,, ^,, ,, 2

mosdóviz 2-
Kérem tesse­

nek bizalommal 
hozzám fordulni, 

hiszen üzletem 
fennállása azon 

múlik, hogy csak 
feltétlen megbíz­

ható szereket 
ajanljak.
Főraktár:

Garay-
drogéria

Csak olyan kvszitmvnyeket fogadjunk 
el. amelyeknek csomagolásán e kéj* 

látható.

Szekszárd,
Széchenyi-utcza. 
Dr. Hangel-ház

Hanyagság szülte ok a hajhullás, fej
korpásodás és egyéb fejbőr és Ínybetegség; 
mivel megszűnik mindez, ha a „Garay“-dro- 
géria által előállított hajszeszt használjuk.
Ara: 2 korona.

Ezeken kivül ajánlom dúsan felszerelt
fésű- és kefeáru raktáramat. (Bontó- és 
simitófésük, haj tükör, valamint minden ide­
vágó czikkek. Haj , fog-, köröm- és ruhake­
fék.) Fésűimért kezességet vállalok, törés 
esetén kicserélem azokat.

Rovarirtó-szerek (Zacherlin- és Tigram- 
por, Quassia, Tabako és minden idevágó 
czikk).

Padlómáz, Linoleum. Parketviksz, fém- 
tisztitó szerek, kályha- és takaréktüzhely 
fénymáz, padlókefék, czipö-crém.

Jegyző urak figyelmébe!
Az uj vármegyei és községi főkönyv­

nek megfelelő, a központi járás jegyzőegylete 
által elfogadott adófizetési iv, (adókönyvének) 
mely egyesíti magában az összes állami, 
megyei és községi adók előírási és lerovás! 
rovatait, elkészült és kapható 100 darabon­
ként 3 koronáért Iíáter János könijuni/oin 
(Iájában, papir, rajz és írószer kereskedésé­
ben. Az adófizetési iv igen czélszerii és az 
uj főkönyvi és beszedési nyomtatványhoz 
okvetlen szükséges.

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

Tejes kalácsok Teasütemények 
Bonbonok

DELICIA1‘ CUKRÁSZDA

Szekszárdon

Likőrök

FOG ORVOS
KOVÁCS J. 118

vásártér - utezai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hidinunku) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel d. e. S— 9-ig és d. u. 1—2 ig.

Fischl Lajos bútor- és épület- 
asztalos, a „Pi(- 

nitzer József és Fiai“ kereskedők házában 
dús raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda- 
berendezésekből, részletfizetésekre is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek.

__ GSAR NŐK.
Ebben a rovatban időnként, esetleg az 

anyaghoz képest hetenként is közérdekű tu 
dományos, művészeti és irodalmi apróságokat 
közlünk, mint a megfelelő hazai szakfolyó­
iratok szemelvényeit. Azt hisszük, hogy ezzel 
olvasóközönségünknek szolgálatot teszünk, 
mert csak kevésnek van ide és módja, hogy 
a tudomány, művészet és irodalom haladását 
figyelemmel kisérhesse a szakfolyóiratokban 
s igy ismeretkörét bővíthesse. Reméljük, hogy 
lapunknak ezen újítását szívesen fogadják.

Ezúttal egy igen érdekes és Dunánkra 
vonatkozó czikkel kezdjük meg közlésünket, 
melyet a vízügyi és hajózási közlönyből vet­
tünk át.

A bujdosó Duna.
Nem újság, bogy a Duna folyó, mely 

már a badeni nagyherczegség területén 
Immendingen városkánál igen számbavehető 
vízfolyást képez, száraz időkben néhány kilo­
méternyire Immendingen alatt eltűnik a föld 
színéről s csak a möhringeni határban kerül 
újraélő. Ezt a bujdosását nem is lehet időleges 
tünetnek nevezni; mert a múlt esztendőben 
például 1907 július 19-ikétől deczember 9-éig 
Immendingen és Möhringen között több kilo­
méter hosszban teljesen száraz volt a Duna 
medre. Minden viz eltűnt a tál jban az utolsó 
csöppig.

Valamivel lejebb, Württeinbergben Fri- 
dingen körül (Tuttlingen és Sigmaringen kö­
zött) szintén elvész a Duna vizének egy 
része a mederből; de ott már teljes kiszá­
radás sohasem fordul elő. Ellenben Immen­
dingen alatt néha végleg megszűnik a Duna. 
Ott egy folytonossághiány áll elő.- Senki sem 
tudja: hova tűnik? hova folyik el? Azt a 
Dunát, mely Möbringennél különféle vízfo­
lyásokból újra összeverődik, a köznép nem 
is tartja a feketeerdői Duna folytatásának. 
Ez más folyó. Amazt Schwarzwald-Donau 
néven, emezt Alb Donau néven nevezi a 
vidék lakossága.

A badeni és Württemberg! paraszt mo­
solyog a geográfusok tudatlanságán, a kik 
a Brigach és Breg patakok összefolyásától 
(Donaueschingentől) Dunának nevezett fo­
lyócskát azonosnak vélik azzal a Fekete 
tenger felé siető nagy folyóval, melynek 
Möhringentől kell az eredetét számítani igaz­
ság szerint.

A scliwarzwaldi Duna, a száraz idők­
ben nem is lépi át a badeni határt, hanem 
Immendingen alatt földalatti utón siet a ba­
deni tó felé s Auch néven fölszinre kerülvén, 
ez alatt a név alatt ömlik Radolfzell körül 
a tóba. így tartották ezt a vidékbeliek min­
dig s igazuk volt. Most már a tudós pro­
fesszorok is kénytelenek voltak valóság gya­
nánt elfogadni ezt a tényt.

Immondingennél a múlt esztendőben 
megfestették anilinnal a Duna vizét s bizony 
a festett viz nem Möbringennél, hanem 48 
óra múlva Immendingentől délre (13 km. 
távolságban) az Aacli forrásánál került föl­
szinre, ahol ez több méter szélességben 
(másodperezenként négyezer és tizennyolezezer 
liter közt váltakozó vizbőséggel) tői elő a 
badeni Hegau területén.

Most már kétségtelen tehát, hogy az 
Immendingen alatt eltűnt Duna azonos a 
Regaltban eredő Aacli folyóval s nem a 
Fekete, hanem a sváb tengerbe ömlik. Nem 
azonos eszerint azzal a folyóvízzel, mely 
Möhringentől Sulinkig szerepel Duna gyanánt. 
A geográfiákat ebhez képest kell korrigálni. 
De sőt a valóság még czifrább ennél.

Ha a badeniek kiváncsiak voltak: hova 
ttinik el medréből Immendingen alatt a Duna?

alantabb a wiirttembergieket viszont az értle 
kelte, hogy az uj Duna, az Albdonau vize 
miért lesz Fridingennél kevesebb? Hogyan 
van az, hogy Tuttlingennéi több viz van a 
Dunában, mint alantabb Sigmaringennél ? 
Hova lesz az a vízmennyiség, mely tapasz­
talás szerint a fridingeni mederbe beszivárog?

Megfestették ők is a múlt óv őszén 
Frielingen fölött a Duna vizét s mi történt? 
Kétszáz óra múlva a Fridingentől busz kilo­
méterre fekvő Auch-forrás vize vált rózsa 
szintivé. Tehát a fridingeni medernyilásokat 
alagút köti össze a Hegau vízgyűjtő tárnáival.

Eszerint az igazi Duna, az Albdonau 
is adózik vizének egy részével a bodeni tó­
nak, mely a Donaueschingentől lefutó Schwarz­
wald üonaut szárazság idején egészen elnyeli.

Annyi bizonyos most már, hogy az 
Aacli folyó nem egyéb, mint maga a 
sbwarzwaldi Duna, mely majdnem egészen 
a bodeni tóba ömlik s még az uj Dunának, 
az Albdonaunak a vize is, melybe a scbwarz- 
waldi Duna viz tölüslege keveredik, jórészt 
a bodeni tavat táplálja.

Régi magyar bankettek.
Manapság, mikor szokássá vált az ud­

vari ebédekre való járás, bizony rendkívül 
furcsának kell találnunk azt a módot, a 
melylyel elődeink poharaztak, lakomáik után.

Eszem ágában sincs párhuzamot ■ vonni 
a mai udvari ebédek és a régi lakomák 
rendje között, de azért nem tartom érdek­
telennek, egy-két feltűnő különbségnek elso­
rolását.

Mindcnekelötte meg kell jegyeznem, 
hogy a régi udvarházakban nagyobb ven­
dégség idején kétféle asztal volt: evő és ivó­
asztal, az egyiknél a férfiak, a másiknál nők 
és gyermekek foglaltak helyet.

Az evőasztal itala a viz, még pedig 
jeges vagy jégbelnitött viz, amiért is minden 
háznál volt hűtőkészülék, még pedig gyak­
ran ezüstből. A jeges vizet a férfiak annyira 
kedvelték, hogy még hadba is jeges kulacsot 
vittek.

A viz után legátulánosabb ital a bor, 
mely Erdélyben rendkívül bőven termett. 
Már 1538-ban azt írja Veránc, hogy boraink 
oly finomak, hogy a falcrnumival veteked­
nek. De sokat hanyatlottunk azóta, hiszen 
ma nem is ebéd, ha legalább ötféle idegen­
ből ideszakadt bor nincs az asztalon !

A muston és az ujboron kivül számos 
csemegeborunk is volt, még pedig az édes, 
keserű ürmös és az aszubor, mint borpótlék 
pedig a csiger szerepelt, a törkölyre töltött 
megédesített viz, melyet addig fogyasztottak, 
amig el nem csipősüdött, azután a cselédek 
asztalára került.

A sert Il ik Lajos király asztalán már 
látjuk. Csakhogy a ser akkor is rossz, ke­
serű és fanyar volt, úgy hogy nem igen 
terjedt el a magyarság körében.

Mint borpótlekot itták a kökény, nyir 
és almabort, de mindezeknél nagyobb mér­
tékben volt elterjedve, a tnéhser, melyből 
nagy mennyiséget ki is vittek az országból.

Mindezen italokat pedig annyi ügyes­
séggel itták, hogy méltán voltak híresek 
elődeink egész Európában, hogy minden 
mennyiséggel megbirkóznak, részegség nélkül.

Hogyan győztek meg annyit, az talány. 
De talán nyitjára jövünk, ha meggondoljuk, 
hogy őseink, akár csak a régi rómaiak, nem 
tiszta bort, hanem két-barmadrészszcl vízzel 
bigitottat ittak, azt is jéggé kötötték s úgy 
hozták asztalra.

Megjegyzem azonban, hogy az ital ter­
mészetesen nem poharakban került az asz­
talra. Legrégibb időkben cserépből való kan­
csókból ittak. Később már ezüst serleg szol­
gált erre a czélra, az üveg és kristály pedig 
csak a 17-ik század vége felé kezdi kinyomni 
az addig divatos eszközöket.

Elődeink hosszú és nagy ivása azonban 
sohasem mutatta az orgiák képét, mert min­
dig enyhítette azokat a dal, a zene. Apor 
például igy irja le az ilyen mulatságot:

„Mikor megittasodtak, az. énekes inasok 
énekelni kezdtek valamely régi magyar dől 
gokról, némelykor szerelmi dalokat is inon-



m ;£@
■m:

1908 május 23

dőltük, kivált nagyobb embereknél, akkor 
szép magyar nóták voltának, annál ivott a 
nagyja az embereknek, mikor mulattatlak, 
igen kedvelt muzsikájuk volt a török sip és 
dob, a mely nótákat pedig az síppal futtá­
nak, az ugyancsak indította az embert mind 
az ivásra, mind a vigadásra Asztaltól fel­
kelvén, vagy még asztalnál ülvén, készen 
volt a hegedű és duda és ottan-ottan a fu­
rulya és czimbalom is, aminek hallatára tán- 
ozolni kezdtettek . . .“

Mig ebédeink után hiányzott ti fekete 
kávé, az égett bor félék foglalták el a he­
lyét. Csakhogy akkoriban nem a gabona­
félékből égetett komisz bundapálinka, sem 
holmi pancsolt likőrök és egyéb kotyvasz- 
tékok kerültek asztalra, hanem nemes gyü­
mölcsből égetett pálinkák; de legtöbbször 
még ezek is elmaradtak és csak járvány 
idején fogyasztották ezeket rendszeresen, mert 
itz ilyen aquavitac, vagy magyarosan ako- 
vita mindennemű megbetegedés ellen biztos 
gyógyszeritI szolgá11.

A feketekávéval csak igen későn barát­
koztak meg, úgy hogy a gróf Toldalagiak 
levéltárában még azt találjuk : pár font kávé, 
német uraim ék számára.

A tea nem volt nagyon kedvelt ital, 
de már Bethlen Miklós herbateát iszik vacsora 
után és ezt itta viz helyett, mert úgy hal 
lotta, hogy Chinában is csak a viz rossza­
sága miatt isznak annyi teát. Rummal azon­
ban sohasem keverték ezt az italt.

Mindezekből azt látjuk, hogy bizony 
őseink távolról sem voltak azok a részeges 
barbárok, a milyeneknek őket a külföldi
krónikák feltüntetik, bizony 
sebb ízlés uralkodott például 
delinek udvarán, mint ma 
csúfolt házban.

jobb és neme- 
az erdélyi feje­
sok előkelőnek

Tóásó Pál.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Választmányi ülés A szekszárd hátai 

ármentesitő és belvizszabályozó társulat vá­
lasztmánya dr. lU’nlhi] Károly elnöklete alatt 
1908 junius 2 ikán, il. e. 9 órakor, a társulat 
hivatalos helyiségében választmányi ülést 
tart. Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyv hiteles! 
lésére 9 tag kiküldése." 2. A választmány 
megalakulása, az elnököt akadályoztatása ese­
tén helyettesítő vásztmánvi tag kijelölése. .">. 
A társulati szakaszmérnóki állás megüresedése 
folytán, ezen állás betöltése iránti intézkedé­
sek megtétele. 4. A társulati alkalmazottak 
fizetésének rendezéséhez szükséges adatok 
beszerzése. 5. Társulati igazgató főmérnök 
jelentése a folyó munkálatokról, a fii-eladás 
eredményéről, s a hátai határban magánosok 
területén kiaknázott anyag gödrökért járó 
kárpótlásról, 6. Pénztáros jelentése a társulati 
pénztár állásáról. 7. Beérkezett hatósági ren­
deletek. 8. Esetleges indítványok.

TANÜGYI HÍRÜK.
Rovatvezető Nagy Béla.

A közigazgatási bizottság tanügyi 
határozatai.

(Folytatás.)

A dunaföldvári magán polgari leány
iskola államsegély kérvényét a közig, bizottság 
a közoktatásügyi miniszterhez pártolókig fel­
terjesztette.

Horváth Józsa, Beniner Tamás, Tho- 
rnáyer Géza, Bischof János, Linhardt Hilda, 
Kelemen Károly, Müller Emília és Hoffman 
Ádám kérvényét szintén pártolókig terjesz­
tették fel.

Lakatos József szálkai rk. osztálytaní­
tót lakbér kérvényével a bizottság elutasította, 
mert az 1907 évi '2 i. t. ez. 2-dik § ának 
4-dik bekezdése szerint a fenntartók a nőtlen 
tanítók és tanítónők, valamint az ugyanazon 
iskolánál alkalmazott tanítók és tanítónők, 
mint házastársak lakbérét az 1907. évi 27. 
t. ez. §-ától eltérőleg is rendezhetik.

A kistengeliczi községi 11. tanítói ál­
lomás szervezéséhez az iskolaszék miniszteri 
előzetes beleegyezésért és államsegélyért folya-
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inodott. A bizottság pártolókig terjesztette fel 
a kérvényt.

Dombóvár, Gyulaj, Kurd és Miszla köz­
ség elöljárósága utasittatott, hogy az ottani 
óvó- és tanköteleseket Írja össze.

Schmidt Miklós azon kérelmét, hogy 
korpótlékát az állam visszamenőleg is adja 
meg, a közoktatásügyi miniszter elutasította.

Nagyszokolyon új községi állandó 
mendékházat építenek. A bizottság a tervet 
és költségvetést jóváhagyta Az építés 10,337 
kor. 44 fillérre irányoztatott elő.

A bizottság a gerjeni községi iskola 
építési szerződését jóváhagyta Az építést 
Kallós Adolf cs Koch Richard vállalta el 
23,873 kor. (50 fillérért. Ezen épületben köz­
ségi iskola, tanítói lakás és óvóintézet is lesz.

A bizottság Szemcséd község elöljáró­
ságát, Simonmajor pusztán községi iskola 
felállítására kötelezte, mert ott 49 minden­
napi tanköteles gyermek van és a7.ok iskolába 
nem járnak.

Dumifüldvár község érdemes képviselő­
testülete 3 állandó menedékházát óvodává 
szervezte át. A községi iskolaszék mint óvó- 
felügyelő bizottság f. hó 7) én tartotta meg a 
választást s maga részéről Keller Margit és 
Vi miner ETrenczné szül. Pósch Herrn in oki. 
óvónőt választotta meg. A harmadik állásra 
pedig a miniszter Papp Gizellát alkalmazta, 
mert a 800—800 korona óvónői fizetéshez az 
állam évi 600 koronával járul.

ViZ'gíl. A hidjai rk. iskola vizsgája f. 
26-án tartatott meg. Jelen volt azon az áldo­
zatkész fentartó : Bezerédj Pál főrendiházi tag, 
továbbá Tihanyi Domokos kir. tanácsos és 
Fekete. Ágoston tolnai prépost is. Az eredmény 
kitűnő volt, mely dicséri Németh Aranka 
oki. tanítónő fáradhatatlan buzgalmát A 
jegenyési iskola zárvizsgája 21-én volt. Varyu 
Ilona tanítónő szép eredményt mutatott fel.

Iskola látogatások. Flórián Ambrus 
győri fémipari szakiskola igazgató, miniszteri 
ipariskolai szakfelügyelő, szaktekintetből meg­
vizsgálta a dombóvári, szekszárdi és tolnai 
ipariskolát. A szekszárdi ipariskolában Tiha­
nyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő és 
Krummer János igazgató kisérte.

tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfel­
ügyelő meglátogatta a bonyhádi, sárszentlő- 
rinczi, ráczegresi, pálfai, kisszékely!, nagy­
székely . udvari-i, a Rúpiái, hid jai és jege 
nyesi iskolákat.

Tanítói gyűlés. A Baranya—Somogy- 
Tolna vidéki rk. tanító-egyesület gyűlését juh 
1 jen Szekszárdon tartja meg

Tanfolyam. E. évi július 1 — 28 ig 
Budapesten, a beszed élet- és kórtanból, vala­
mint a beszédhibák kezeléséből tanfolyamot 
tartanak. Május 27) ig lehet folyamodni. 
Államsegély 100 kor. és ingyen lakás. Folya­
modhatnak polgári és elemi iskolák igazgatói.

Slőjd. Tomelitsch László mászlonyi 
rk. tanító nagyon szépen tanítja az iskolában 

’ a siöjdöl. A fiuk ekét, kutat, táskát stb. a 
leányok virágokat, kosarakat stb. nagyon 
ügyesen és jól készítenek.

V j tanterem. Nagyszékelyen Moor 
Jakab buzgóikodása folytán \ . tanterein fel­
építésén, vagy a magyar iskola kibővítésén 
fáradoznak.

Iskolák bezáratása. Járványos beteg­
ség miatt az alsónyéki és a zombai iskola 
hatóságilag bezáratott.

Iskolaépítés elhatározása. A hátai rk. 
iskola fejlesztésére a közoktatásügyi miniszter 
1910 aug. 31-ig haladékot engedélyezett.

Magán vizsga. A szekszárdi polgári 
leányiskolában a tanévvégi magánvizsgála­
tokat május 29-éit junius 24, 27) és 26 án 
tartatják meg.

Szabadságolás. Károlyi Károly tolnai 
állami tanító betegsége miatt < heti szabad­
ságot kérelmezett. Helyettesi lésével Kayos 
Erzsébet oki. tanítónő bízatott meg.

Ingyen népkönyvtár. A múzeumok 
és könyvtárok országos tanácsa (Budapest, 
Főherczeg Sándor titcza 28. sz.) Tihanyi 
Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő ajánlata 
folytán Pinczebelyen a rk. iskolában 1000 
korona értékű népkönyvtárt állít fel, meg­
felelő szekrénnyel, ez év őszén.
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Tanszer adomány. A döbröközi állami 
óvodának tanszereket engedélyezett a miniszter.

Államsegély. Ducz József szedi'esi volt 
elaggott tanító, medinai lakos részére a 
közoktatásügyi miniszter 200 kor. nyugdijt- 
pótló államsegélyt utalványozott.

Üres állások. A tnórágyi, tolna-némedi-i 
és a kányái községi nyári menedék ház vezető­
női állomás üres.

Vasúti igazolványok. Az avezképes 
vasúti igazolványok kiállításáért járó 1 ko­
rona díj ezentúl postabélyegekben küldendő fel.

Majális. Az udvari-i rk. és ág. liitv. ev. 
iskola tanítói f. hó 17-én a közeli erdőben 
majálist tartottak. Kint volt a község színe- 
java. Aikelin Lajos, Neubauer Károly és Kiss 
Béla tanítók szép magyar dalokra tanították 
meg az iskolásokat. Mindig magyar lelkesítő 
énekeket daloltak. Azonkívül volt több tréfás 
játék, torna stb. Követésre méltó.

Magyar ezimerek az iskoláknak. A 
czimerek és hyutnus fali táblák már útban 
vannak Szekszárd felé. Mihelyt megérkeznek, 
a kir. tan felügyelőség azonnal ingyen meg­
küldi az összes iskoláknak.

MULATSÁGOK.
Tánczmulatság. A szekszárdi r. katli. 

olvasókör intelligens fiatalsága folyó évi május 
hó 19-én a kör udvarára bevezetendő vilany- 
világitás javára saját nagytermében zártkörű 
tánczestélyt rendezett. A befolyt jövedelem 150 
kor. A tánczmulatság erkölcsileg jól sikerült 
s csak a késő reggeli órákban ért véget.

Műkedvelői előadás. Az alsónyéki 
dalárda f. évi május hó 28-án Zsikó Mihály 
lakásán közkívánatra, másodszor műkedvelői 
előadással egybekötött zártkörű tánczvigalmat 
rendez. Belépti dij : 1. hely 1 kor., II. hely 
80 fillér, állóhely 50 fillér Kezdete esti 8 
órakor. Előadják a „Hófúvás“ és a „Virág- 
fakad ásez inni vígjátékokat. A közbe eső 
dalokat a helybeli dalárda énekli.

Tánczmulatság. A zombai iparos ifjú­
ság a nagy vendéglő kerthelyiségében 1908 
junius bő 8-án világpostával egybekötött 
zártkörű tánczmulatságott rendez. Belépti dij : 
személy-jegy 1 kor., családjegy 3 kor. Jegyek 
előre válthatók Davidovits Ignáez keres 
kedésében,

Népünnepély. A decsi önkéntes tűzoltó- 
egylet folyó évi május hó 28 án, saját pénz­
tára javára, a nagyvendéglő udvarán kon­
fetti és szerpentin-csatával egybekötött nép 
ünnepélyt rendez. Belépő dij személyenkint 
60 fillér. Kezdete délután 4 órakor.

Zártkörű tánczvigalom. A döbröközi 
Polgári olvasókör 15 éves fennálásának jubi­
leumi ünnepélye alkalmából 1908 évi junius 
hó 7-én könyvtárának alapja javára, műked­
velő előadással egybekötött, zártkörű táncz­
vigalmat rendez. Feliiltizetések — tekintettel 
a jótékonyczélra — köszönettel fogadtatnak 
és birlapilag nyugtáztatnak. Az ünnepély 
sorrendje: Délelőtt 8 órakor a „Polgári olvasó­
kör“ helyiségében gyülekezés az ünnepélyes 
Istentiszteletre. Istentisztelet után diszgyülés 
a „Polgári olvasókör“ helyiségében. Tárgy :
1. Elnöki megnyitó tartja: Vicze János elnök.
2. A „Polgári olvasókör“ tagjai fényképének 
ünnepélyes leleplezésére alkalmi beszédet 
tart: Illés Gyula főjegyző. 3. A „Kör 15 
éves múltja“, emlékbeszéd keretében, tartja : 
Vellisch Izidor. 4. Elnöki zárszó. Diszgyülés 
után társas ebéd. Egy teríték ára 2 korona. 
Délután 3—5 óráig belépő díj nélkül tán ez 
a meghívottak részére. Este pont 8 órakor 
műkedvelői előadás táuczczal. Szinre-kerül a 
„Doktor ur“ Bohózat 3 felvonásban. Irta : 
Molnár Ferencz.

Szerkesztői üzenetek.
A gyönki járási székhely kérdése.
B. J. urnák Gyünk. Hozzánk beküldött közlemé­

nyét, melyben a simontornyai járás székhelyének Hö- 
gyészre történendő áthelyezése mellett tör lándzsát, 
szives engedőimével ez alkalommal félretettük. Sze­
rintünk ugyanis ez a kérdés mély Ilin sl nem aktuális. 
Ennek felvetődése tudtunkkal onnan datálódik, hogy az 
ottani járási főszolgabíró urnák, jelentése szerint lakása
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nem volt. Miután azonban azóta odafejlődtek a dolgok, 
hogy nemcsak régi lakásában megmaradhat, de a köz­
ség hajlandóságot mutat nemcsak uj főszolgabírói lakás, 
de főszolgabírói hiv tál építésére is, ezzel a felmerült 
kérdés egyelőre elintézést nyert, legalább nekünk ed- 
digelé tudomásunk nincsen róla, hogy Hőgyész a járási 
székhely kérdésében hivatalosan lépéseket tett volna. 
De tesz, bizonyára meg is fogja tenni, kivált, ha az 
igazságügyminiszter úgy találna dönteni, hogy az 
Odombóvárnak Sásd közelsége, miatt meg nem adott 
járásbíróságot itt helyezi el, vagy pedig — mondjuk a 
gyönkiekre a legrosszabbat, az ottani járásbíróságot ide 
helyezné át. Addig tehát, mig magától el nem mérge­
sedik, — legalább mi ne mérgesítsük el a kérdést. Mi 
különben is, hogy teljes őszinték legyünk, e kérdésben 
inkább Gyünkkel szimpatizálunk, nemcsak azért, mert 
a járás 20 községe, 31 ezer lakossal van mellette s 
Hőgyész mellett csak 6 község sorakozik, 8 ezer lakos­
sal, de mert nagyon sok beszédes igazság szól Gyünk 
érdekében, igy többek között az, hogy évtizedeken át 
nemcsak sokat áldozott azért, hogy járási székhely 
lehessen, de áldozni kész a jelenben is, s ha most 
járási székhely megszűnik lenni, legalább 40—50°/0 
értékcsökkenés áll be ingatlanában, megérzi ezt nem­
csak lakossága, de úgy a múltban, mint a jelenben is 
kulturmissiót teljesítő algimnáziuma is, tehát a mennyit 
ő vészit, annyit a másik község egyelőre bizonyára 
nem nyer, igy a vármegye közügye, kultúrája vészit 
általa. Ez azonban nem azt jelenti, mintha mi Hőgyész 
mozgalmát elitélnők. Szeretjük a törekvő, fejlődni akaró 
városokat. Ezért tiltakoztunk a szenvedelmes hangnak 
ebbe a kérdésbe való belekeverése ellen s tiltakozunk 
most is, hogy főispánunknak e kérdésben ismert állás­
pontját is bárki ne a legtisztább morális okokból ere­
dőnek tartsa és bélyegezze. Hőgyész anyagi s minden 
tekintetben való emelése ő neki egyenes erkölcsi kóte- 
lesssége. Ha Hőgyész tőle vár valamit s ha ő szolgálni 
akar községének, ebben nem látunk semmi morál­
ellenest. Kezeljük tehát ezt a kérdést a legnagyobb 
higgadtsággal, megfontoltsággal, teljes tárgyilagosság­
gal és igazsággal s ha döntésre kerül a sor, ne lebeg­
jen előttünk más, csak az általános érdek, a vármegye 
érdeke. A mi czikkének befejező részét illeti, hogy 
legjobb lenne a kérdést a járás ketté osztásával eldön­
teni, hogy Gyönk és Hőgyész is külön járási székhely 
legyen, ezt mi is nagyon megfontolandónak tartjuk. A 
völgységi, területre nézve nagy járás egy némely köz­
ségnek átcsatolásával ez a kérdés tényleg könnyen 
megoldható lenne; a gyors intézkedéseket igénylő köz- 
igazgatás sem vallaná kárát s mindkét törekvő város 
érdekei kielégítést nyerhetnének.

R. I. Tolna. Szívesen veszünk tudósítást a jövő­
ben is.

Sch. M. Csámpa, Beküldött czikkét majd közölni
fogjuk.

L. S. Nagyszokoly. Köszönjük a figyelmet. Az 
illetőnek kérjük tudtára adni, hogy a mi felolvasva 
talán egészen jó lett volna, kinyomatva elvesztené ha­
tását. Alkalmilag visszaküldjük.

NYÍLTTÉRI

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST1

KÖZÉRDEK

HIRDETÉSEK.

Üzlet áthelyezés
saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, ajpacca 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő őrá 
kát, a jelenkor legpontosabban járó óráit 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege 
Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pom
tosságu órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv
4.5_52 órás és ékszerész.

IBDETÉSEK

jutányos áron vétet­

nek fel lapunk kiadó- 

hivatalában.

,, .. . természetes alkalikus
efliiampun]

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgó'höz legjobb ital. 

Főraktár :
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.

Muskataly „ 7 iu „ I —
Zöld szilványi „ 7/io —■80
Zöld szilványi „ 4/10 „ -•60
Vörös bor (kadarka) 7/10 ír 1-20
Vörös bor(kadarka) 4/io „ 70

Tóth Károly-féle
szekszárdi

borok
az alant irt árért kaphatók:

GALTZER ÁDÁM
fűszer-, csemege- és ásványviz-kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
I üveg Ó-feher asztali bor I literes I-— Kor.
I 
I

1308 május 23

Vasúti menetrend.
Ér veim es 1008. évi május hó 1-től.

Sárbogárd—Szekszárd—Bátaszék.
Szv. VVBZBZ. Szv.

Budapest közp. p. . ■ . ind. 1045 820 410
Sárbogárd (Alap-fürdő) • M 5őt> 1210 607
Bélszilas...................... . érk. 610 1233 688

(Dombóvár) .... . ind. én 1233 625
Czecze ........................... . „ 631 1218 648
Vajta................................. „ 649 107 701
Nagydorog...................... » 7ao 145 788
Kajdacs 6. sz. őrh. . • n 7 »6 156 748
Külesd-Teugelicz . . . » 752 217 804
Tengelicz 9. sz. őrh. „ 801 227 813
Hidja-Pnsztaapáti . . . „ 812 2« 825
Tolna-Mözs...................... • »1 841 314 8=4
Szekszárd ..... érk. 859 3)8 913
Szekszárd ..... . ind. 9u 425 928
Oesény........................... „ 935 437 940
Decs................................. • n 9311 4áO 952
Sárpilis-Óberek .... 0 M 960 500 1008
Bálaszék...................... . érk. 1003 520 1082
Dombóvár............................................ „ 137 — 154

Bátaszék Szekszárd- Sárbogárd.

Budapest kel. p. 11........................... ind. 1046 820
Dombóvár.......................................... 3” 230
Csikostöttős 56. sz, őrh...................... 358 239
Mágocs 4l7 303
Szalatnak............................... 4lő 32H
Szászvár megállóhely 69. sz örh. . 459 347
Szászvár-Máza.......................... 5™ 412
Nagy ..lányok..................................... 523 423
Hidas-Bonyhád .... 046 452
Cz kó 79. sz. Örh............................ 5 56 50=
Mórágy............................... ßäö 540
Bálaszék . . .-.......................... 649 600
Szekszárd.................................... 752 707
Sárbogárd ......................................... érk. 1106 1036

Bátaszék—Dombóvár.
Tvbzsz. Szv.

Bálaszék............................................... iud. IO« 1045
Mórágy.......................................... n 1042 1108
Czikó 79 sz. őrh............................. n 1117 1142
Hidas-Hőnyi. Ad................................
Nagymáuyok ...............................
Szászvár-Máza
Szászvár megállóhely 69. sz. örh.
Szalatnak ....................................
Mágocs *.....................................
Csiko’tüttos 56. sz. örh.
Dombóvár .................................................................

Budapest kel. />. n............................................

rk.

113«; 
1108 
12o 
1221 
12« 

107 
127 
137 
8«

1201
12“
123Ö
124*

102
1™
144
1M
90S

■1 . Az aláhúzott számok az éjjeli időszakot jelentik.

Ezen kívül beállították a 4062. sz. kezelő te- 
hervonatot, mely Sárhogárdról reggel 714-kor indul s 
délután 1 i’uakor ér Bátaszékre, hon.iau délután 315- 
kor indul s este 9'45-kor ér Sárbogárdra.

Budapest keleti p. u.—Ujdombóvár—Zágráb—Fiume.
Gyv. Szv. Gyv. Vv. Gyv. Szv. Gyv. Szv. Tvbzsz.
700 820 2^5 325 410 V 50 900 1045 — ind
— 204 — 945 — — — — — óik
8<7 1109 443 557 1100 1046 1.0 — r
848 1117 441 — 557 11™ 10« 111 — iud

113» — 1123 1™ — érk
1138 — 1124 125 — iud

908

gsa
gas

gio

lOoo
1248

328

10»

759

1140
11=1
1201
12'4
1228
,230
]235
12«
1265
l11
j28
137
404

504 _

517 _
52S _
fi8«

540 _

621 — 
743

6,43 98111” Szv.
2°o _ “ 625
2°= — 629
2» — 63Ü
705 __ —

652

722

732

505

1131
1147
1157
122E
1222
1225
12»ö
1236
1249

]Ő6
l8
135
458
745

I

1207
44»
745

1217

943 955

142

15»
2«
2”

228
243
254
SŐ7
73Ö

322
326
3”
68$

érk
ind

érk

6°0 juj
ßos 4ri( 
615 Ind 

103« érk

Budapest kel. p. n. — ■
l’a-s — — —

Sárbögiírd — — —

(Alap-fürdő)
Bélszilas — — —

Sáregres 54 sz. őrliáz — 
Simoutornya — — —
Tolnauénitdi 61 íz. őrliáz 
Rinezehely — — —

Keszölddegkut- Gyünk
Szárazd 72. sz. őrliáz 
Itegöly — — — —
Szakály-ltögyész — —
Kurd-Csibrák — —
Döbrököz — — —
Ujdombóvár — —

Pécs — — —
Eszék — — —

Ujdombóvár — —
Dombóvár — — — 

Fiume — — — —

érk
iud

érk 
in 1 
érk

610

!34 
109 

1256 
12-56
12.”
12™

r 1222
iud 1130 
érk 1118 

„ 11« 
a 1125
* 1054 
„ 1032
, IO« 

10""iud
I:

érk 920 
ind 915 
érk 9« 
ind 205

Szv.
6(2'

331
327
313

258
•141
230
2«
2«
222
2™

1=1
133
120
105

IO-'"
730

SIÓ

Gyv. Szv. Ovv. Szv. Gyv. Szv. Gyv.
760 9O6 1215 — 150 815 93=
— 253 ____ — 2p9
551 536 IO« — 1146 500 743
550 527 10« — 1115 437 743

5Í4 — 1 1 32 42:1
5™ — 1 1 32 422
507 — 4.6
459 ___ 1120 4 08 722
445 — 354
436 — 1107 311
42. 928 — 1057 330
4.9 927 1056 329
4.3 ___ 323
409 — 319
400 — 1045 3U 651
34I — 255

422 3Ö8 8‘7 10« 228 620
— — — — 8»7 1146 344
— — — — 425 685 848 1262
41J 224 837 957 — 158 6.0

2» 9*2 — 1 =3
218 951 ___ 144

1000 1040 58° 530 92.5 755

Dombóvár.................................. ind.
Szv.
350

Tvazaz. Szv .
230

Bálaszék................................... 705 1100 620
Sárpilis-Óberek .... n 716 1115 631
Decs....................................... 730 1 l-'H 6*5
öcsén v......................................... 741 1 143 6'»6
Szekszárd........................................................ érk. 752 1 155 707
Szekszárd....................................................... ind. 808 125Ö 727
Tolna-Mözs........................... „ 832 120 758
ltidja-Pusztaapáti .... 855 148 824
TengeVcz 9. sz. őrit. 905 158 884
Kölesd-Teugelicz .... n 914 213 84"
Kajdacs 6. sz. örh. „ 928 228 857
Nsgydorog.................................. 947 2<8 916
Vajta . . ■........................... „ IO« 317 944
Czecze ......................................... „ 1033 336 1002

(Dombóvár)............................ érk. 1046 150 1015
Bélszilas.................................. ind. 1047 SSI 1015
Sárbogárd (Alap-fürdő) érk. 1106 4I4 1036
Budapest közp. /).... ” 150 8« 6IO 1

Dombóvár— Bátaszék.
Szv T,.z.,

1
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FKA NEK J A NOSNÉ
női kalapdivatterme

Szekszard, Széchenyi-utcza

Tisztedénél értesítem a nagyérdemű 
hölgy közönséget, hogy budapesti és bécsi 
bevásárlásaimból hazaérkeztem s raktáron 
tartok legújabb divatu párisi és bécsi

női kalap-újdonságokat,
melyeket a legjutányosabban bocsátók áruba.

Főtörekvésem, hogy Ízléses és olcsó 
áruimmal a t. hölgy közönség megelégedését 
kiérdemeljem.

Szives pártfogást kérve, maradtam ki­
váló tisztelettel

Fránek Jánosné.

Egy jó házból való fin

tanonczul
felvétetik

BÁTER JÁNOS
könyvnyomdájában Szekszárdon.

3. sz. 
biz. 1908.

Hirdetmény. 3_3
Nagy hőnyi község telekkönyvi betéteinek 

szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : XXXVIII. 
és az 1891 : XVI. t.-czikkekben előirt hely­
színi eljárás végett és pedig egyelőre csupán 
az azonosító 1908. június 1. napján az 
azonosítás befejezte után pedig a bizottság 
a községben megjelenőid.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kiűzött határ­
kőig a telekkönyvi hatósághoz itntézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
§-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek ;

3. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvdeg 
bejeygezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1908 május hó 4-én.

Komáromy Károly,
tkvi betétszerkesztő.

Értesítés.
Látszerész és vésnök-üzlet

megnyílt 4-5

Szekszárdon, a Kaszinó-bazár 
épületben.

Szemüvegek, orresiptetok és vésnök! 
ezikkek, u. in.: pecsétnyomó, bélyegző, hímző­
in in ta, monogrammolc jutányos áron kaphatók

Singer Mórnál, Szekszárdon.
Mindennemű e szakmába vágó javítások gyor­

san és pontosan eszközöltetnek.

Aki Ízléses, csinos, jó és olcsó

bútorokat
akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre müasztalost,
lakik Szekszárdon, Duna utcza 64 a., Horváth 
József szobakápliír házában, aki úgy a hely­
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Raktáron tart saját 
gyártmányú díszes hálószoba berendezést dió­
fa bél, a melyet jutányos áron bocsát áruba.— 
Ugyanezen müasztalos fizetés mellett tanon- 
ezot keres. 8—16

25 éves nőtlen, ref. vallásu

okleveles gazda,
ki szőlész és borász s három 
évi gyakorlattal és jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik, elvál­
lalna gazdaságban irnoki, se­
gédtiszti állást, vagy gazda­
sággal kapcsolatban kisebb 
szőlők önálló vezetését is.

Czim a kiadóhivatalban.

Elsó'rendü 7—12

égetett mész,
úgyszintén

portland és román czement
waggonrakományonként bármely vasút­
állomásra szállítva legjutányosabb ár­

ban megrendelhető:

Tauszig Ignácnál, Szekszárd

Ié

Tolnavármegye völgység! járásának főszoigabirájától. j||

2372/1908 szám. ^

Pályázati hirdetmény Bfe
Konyhád nagyközségnél lemondás folytán megüresedett segéd- 

jegyzöi állas***"* ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mind­
azok at. kik ezen állást, mely 1000 korona fizetős es 50 koiona 
napidij általánnyal van egybekötve, elnyerni óhajtják, jegyzői képe­
sítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket fo!yo évi május hó 30-ig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később érkező, vagy szabálytalanul felszerelt kérvényeket
figyelembe venni nem fogom.

A választás iránt később fogok intézkedni.
Konyhád, 1908. évi május hó 9-én

Szenti vány s. k.
főszolgabíró.

I

j|

^j|

jk

1
jk

Hirdetmény.
Gyulaj község elöljárósága közhírré teszi, hogy a község 

területén gyakorolható

vadászati jogot
6 egymás után következő évre, vagyis 1908 július 1 - tol 1914 július k 
1-ig terjedő időszakra f. évi junius hó 13-án d, e. 0 órakor a köz- lőj 
ségházánál nyilvános árverésen bérbe log adatni.

Az árverési feltételek a községházánál ti hivatalos órák alatt 
betekinthetők.

Gyűl a jón, 1908 május 14.

Molnár János
bivó.

*

||
Kiss Pál

jegyző.
Dávid Samu,

tör. albiró

||
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Csakis elsőrendű bükkfából!
Aprított tűzifa eladás nagyban es kicsinyben !

Figyelem!
Legpontosabban szállítok kiváló minő­

ségű légsziívnz elsőrendű bükkfa aprított 
tűzifát, métermőzsánként 2 kor. 80 fillér, 
kilónként 3 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni 
darabos kőszén, úgyszintén tatai brikett 
SZén is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szén kereskedő

SZEKSZARDON.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség szives tudomására hozni, miszerint Szök-
szárdon, Széchenyi utcza 140. szám alatt (volt
Martin féle ház) a m ii kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid 
kidolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét ugyanazon házban levő 
asztalos-műhelyemre, hol minden igényeknek 
megfelelő modern bútorok elkészítését bár­
mely rajz után elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Főtörekvésem olcsó árban jó minőségű 

bútort szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, kérem szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
6—52 asztalos és butorraktáros.

KÖZÉRDEK

Eladó
Szabó János gópész, gyu-

I n 11 /T/\i íj »I I v 1 \ ! * 11\ () M „ szabiidülI i y i 0111 <! ifi.
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I Aprított tűzifa eladas nagyban és kicsinyben

I I

Ideális arez-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.
Diana hölgypor I kor.

Kapható :
Szeghy Sándor gyógyszertárá­

ban Szekszardon. 69-69

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd.
Széchenyi-uUza 651. szám

) lakos,
kézből eladja három teljesen 
jó karban lévő cséplőgépét és
gepjavitó-mühely berendezését.

213. szám.
1908 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott hirósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szegedi Hr. törvényszék 2405/V. 907 
i's szegedi kir. |áráshiióságnak 190,. évi Sp II. 
76 3. számú végzése következtében dr. Szigeti 
Sándor szegedi ügyvéd állal ke,,viselt, itj. llodács 
János szegedi lakos javára. Siklossy Ä'-dor dombó­
vári lakos ellen, 600 kor. s 98 kor. 2n till, s jár. 
erejéig 1907 évi febiuár 28-án foganatosított bi to- 
sitási és kielégítési végrehajtás utján le- és feliil- 
loglalt és 1353 koronára becsült következő ingó­
ságok. u. m.: szobabútorok, egy phonograph, kü­
lönféle könyvek, többféle szivavtárcza. szőnyegek 
stb. nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a tamási-i kir. járásbíróság 
1908 évi V. II 149/2. számú végzése folytán 600 
kor. tőkekövetelés, ennek 1906 évi november hó 
13. napjától járó 6o/o kamatai, 1 :i°/o váltódij és 
eddig összesen 49 kor. 40 fill, költségek, továbbá 
98 kor. 25 till tőke, ennek 1907 évi január hó 
1-től járó 5» o kan alai. 53 kor. SO fill, költségek, 
úgy további közösen megállapított 93 kor. 64 fil­
lérben bin ilag már megállapított költségek erejéig, 
ezen összegek!) I leszá itva a már fizetett 730 
korona törlesztés erejéig Dombóváron, végrehajtást 
szenvedett lakásán leendő megtartására 1908 évi 
június hó I napjának délelőtti 10 órája batáridőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881 évi LX. t.-cz. 107 és 108-ik 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le-és felüll'oglaltatlák és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi 
LX. t.-cz. 120-ik §-a értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kell Tamási, 1908 évi május hó 10-án.
Soós Ferencz,

kir. bír. végrehajtó.

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok
Két évi jótállás ! az elSÖk között is elsők. mr Két évi jótállás !
Az összes alkatrészekből, acety lén-lámpákból, csen- Nagy javító műhelyünkben mindenfele munkát olcsón
gők, kürtök stb. felszerelési tárgyakból és a legjobb os pontosan készítünk,
minőségű kerék párgummikból állandó, nagy választékú 7>\ Puch-motorkerékpárok és automobilok tolnamegyei

raktár. !l írX^Ajj képviselői. — Használt kerekpárokat becserélünk.
Jó minőség ! Olcsó árak ! Kedvező részletfizetések !

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzögépek a legtökéletesebb gyártmányok.

jr Tolnamegye legnagyobb gépraktára.
Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy válasz­

tékban, részletfizetésre is

Müller Testvérek
varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Singer családi, karikahajós, Central-Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtartósabbak, 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk.

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- és kerékparjavitó műhely.

Használt varrógépeket, becserélünk. 
Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhová vidékre 

is kiküldjük.
9—52

Hátér János könyvnyomdája Szekszárd, 1908


